
Redactia 
TMISOARÁA, I. Piata Brátianu No. 3. 

Teleton: 28-10. 

si administratia: 

AxA II 

GAZETA MAGHIARILOR 
DIN BANAT 

SZOMBAT, 1939. augusztus 12. 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per 981 
Trib. Timisoara 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEM 

elki felkészülés 
egyik angol lap, a Daily Express, kör- 

t intézett külföldi levelezőihez az iránt, 
esz-e háború, vagy sem. Rendszerint a saj- 
nkása teszi fel a körkérdést, ezúttal for- 

" történt. A kérdés, amelyre felelni kellett, 
lanul nehéz, pedig ugyanaz, amelyet úton- 
tesznek fel az emberek. És mindenki tud- 

gy milyen kevés pozitív tünetből kell vá- 
adni és tudja azt is, mennyire nem de- 

logikai munka az, amelyet az egyén a 
adásnál kifejt. Inkább a fantázia, hangu- 
gy derü- és borulátás kérdése, hogy mit 
olnak a szörnyen aktuálissá vált kérdésre, 

ek feltételét inkább divatos társasjáték- 
ekintik. 
gy komoly világlap csak akkor indul neki 
szavazásszerű körkérdésnek, ha előre tud- 
gy nem lesz riasztó a válaszok eredmé- 
Daily Express ötletes és különleges mó- 

alált ki a közönség megnyugtatására. A 
ség mindenesetre hálás, különösen az a 
amely hisz abban, hogy a sajtó többet tud, 
amennyit megír. Sajnos azonban, magának 
ónak kell megcáfolni ezt az őt misztikum- 
koló hiedelmet. A sajtó felfűzi egy sorba 
eseményeit, azokat kommentálás nélkül 

ítja és magára hagyja az olvasót, a maga 
vagy borus éleslátásával. A közönség min- 
gját a várakozás nyugalmával szeretnénk 

eni. Az ember szenzibilis lény, izgalmak- 
rés önmagát szereti az izgalmak tüzében 

1asztani. Ezt a neurotikus lelkiállapotot kell 

nkból kiküszöbölni. Az idők súlyosak, élet- 

ó fordulatok jöhetnek. - ezt tudjuk. De a 
ségeken és esetlegességeken felül kell ke- 
ünk és megacélozott idegekkel kell a jö- 

néznünk. Nem azért, hogy abba bepillant- 

hanem, hogy annak minden fordulatával 

en erősek legyünk és főleg, hogy ok nélkül 

ntsuk meg az élet normális menetét. 

Ha tehát hozzánk intéznének olyan kérdést, 

a nagy angol lap munkatársaihoz intézett, 
elelnénk, hogy jövendőmondáshoz nem ér- 
mint ahogy mindenki csak a delphii iskola 

ányaiként mondhat igent, vagy nemet arra 

jésre, hogy lesz-e háború? De mindenkinek 

essége a békeélet ritmusát fenntartani, min- 

ire nyugtatóan hatni és nem élni vissza az 

rek szenzációéhségével. A lelkek erősítő 
rlatára van szükség és úgy, ahogy súlyt 

ünk a test fejlesztését szolgáló gyakorla- 

, úgy most önuralomra, a normális életben 

mély hitre, a nyugalomra, a békemunkára 

szükség. Csak ez lehet férfias magatartás 

ak ez méltó az idők komolyságához. . 

A ma élte derekán élő nemzedéknek sokkal 
élménye van, mint az azt megelőzőnek. 

jobban ért a tömegek lélektanához. Tud- 

ögy az emberek tömegbe verődve elvesztik 

lyságukat, önállóságukat, egyéniségüket. 

a 

nkban megerősíteni, nemcsak, hogy annak 

ló képessége legyen, hanem azért is, hogy 

ra hatni tudjunk és így saját szellemi 

kel szugeráljuk azt, hogy békében élni, 

i kell és a mai iritált korban, amelyben 

ek izgalmaktól vannak impregnálva vé- 

k az élet sablónos, kiszabott munkáját. 

rdés nélkül. A munkás-ember elszántságá- 

azzal a hitével, hogy a gondviselés a vég- 

ekben döntően lép közbe és békét, fejlő- 

godt életet ad az emberiségnek. 

agunk kultúrájának az erejét kell ön- 

Elhagyta Leninigradot a katonai küldöttség és pénteken 

Moszkvában lesz 

Mussolini közvetiteni fog 
a danzigi ügyben 

Angliának ujabb engedményt kell tennie 
a szovjetpaktum miatt 

Londonból jelentik: A Press Associated 
diplomáciai levelezője írja, hogy Halifax kül- 
ügyminiszter tegnap hosszabb kihallgatáson fo- 
gadta Sir William Strangot, a külügyi hivatal 
középeurópai osztályának főnökét. Strang, mint 

ismeretes, hosszabb időn át Moszkvában volt és 
résztvett az ottani angol-francia-orosz tárgya- 
lásokon. Hír szerint Strang nem tett formális 
jelentést a külügyminiszternek, minthogy az an- 
gol külügyi hivatal a moszkvai tárgyalások min- 
den mozzanatáról úgyis értesültek. Csak 

a saját benyomásait közölte a tárgyalások 

alakulásából. 

A közvetett támadás fogalmát eddig sehogyan 
sem sikerült tisztázni és hír szerint 

nagyon nehéz lesz ebben a tárgyban meg- 

egyezésre jutni. 

E héten egyébként újból megindulnak a tárgya- 
lások és remélhető, hogy a párhuzamosan folyó 
katonai megbeszélések ió hatással lesznek a dip- 
lomáciai tanácskozásokra. 

ANGLIANAK ÚJABB ENGEDMÉNYEKET 

KELL TENNI 

Párisból jelentik: Bonnet külügyminiszter 
tegnap kihallgatáson fogadta Surics párisi juzo- 
szláv követet. Úgy tudják, hogy a megbeszélé- 
sen a moszkvai tárgyalások ügyét vitatták meg. 

Tanácskozást folytatott Bonnet külügyminiszte: 
a párisi angol ügyvivővel is. Az Oeuvre értesülé 

se szerint a Moszkvából hazaérkezett Strang ál- 

lítólag közölte, hogy 

a moszkvai megegyezés érdekében Angliá- 
nak újabb engedményeket kell tenni, 

Ennek ellenére egyelőre nincs szó arról, hogy 
Londen újabb utasítást küldene a moszkvai an- 
gol nagykövetnek. Hír szerint szovjet-részről ra- 
gaszkodnak ahhoz, hogy 

a katonai megegvezés még a politikai meg- 
állapodás előtt jöjjön létre. 

POLITIKAI IELENTŐSÉGE VAN A NÉMET 
NAGYKÖVETEK LATOGATÁSÁNAK 

Londonból jelentik: Dirksen londoni német 
nagykövet tegnap megjelent az angol külügyi 

hivatalban és Halifax külügyminiszterrel tanács- 

kozott. Ez a megbeszélés naágy feltűnést keltett. 

mivel egvbe esett Welceck párisi német nagykö- 

vetnek Bonnet francia külügyminiszternél tett 

látogatása időpentjával, Az esti órákban a ki- 

hallgatásról Londonban hivatalos jelentést adtak 

ki és közölték, hogy Dirksen megjelenése csupán 

udvariassági látogatás volt, mivel nyaralási sza- 
badsága előtt elbúcsúzott az angol külügyminisz- 
tertől. A News Cronicle azonban 

politikai jelentőséget tulajdonít a két láto- 
gatás egyező időpontjában. 

Mussolini közvetit a danzigi kérdésben 

Londonból jelentik: Tegnap félhivatalosan megerősítették azt a hírt, hogy Mussolini mi- 

niszterelnök hajlandó közvetíteni a danzigi viszályban. 
A német fővárosban bznak a Duceban, 

aki mar egy évvel ezelőtt is megmentette Európát a háborús veszélytől, hogy ez
úttal is békét 

hoz létre a szemben álló felek között. 

Ribbentrop és Ciano találkoznak 
Német lapjelentések szerint Ciano gróf olasz 

külügyminiszter pénteken Münchenbe érkezik és 
nyomban folytatja útját Salzburgba, ahol talál- 
kozni fog Ribbentrop német külügyminiszterrel 

Hitler kancellár szerda este óta Salzburgban 
tartózkodik, ahol elsőizben vett részt az ünnepi 
játékokon. 

FöRSTER DANZIG MIHAMARI CSATLA- 

KOZÁSAÁT JÓSOLJA 

Az Excelsior munkatársának sikerült Förs- 
ter körzetvezetővel beszélgetést folytatni, ami- 
kor az a danzigi repülőtérre érkezett. 

Az ujságiró kérdést intézett hozzá, hogy 
miről folyt a berchtesgadeni tanácskozás. Förs- 

ter az alábbiakat közölte: 

- A megbeszélések eredményéről semmit 

sem mondhatok. A birodalomhoz való csatlako- 
zásunk bizonyos, mert soha nagyobb szükségünk 

erre nem volt, mint most. Háborut nem aka- 

runk és érthetetlen, hogy. Anglia és Franciaor- 
szág hogyan bátorithatják olyan nagy mérték- 

ben Lengyelországot. A két demokrata nagyha- 

talom egyenesen dijat helyez kilátásba Lengyel- 
országnak, ha háborut kezd. : 

Mi danzigiak csak egyet akarunk: Vissza- 
térni a birodalomhoz: 

Hogy ez mikor történik, arra pontos választ 
nem adhatok, csak annyit, hogy nagyon hamar. 

Én magam nem hiszek a háboruban, csak a bée- 
kében, de ehhez az szükséges, hogy a demokra- 
ta hatalmak részéről jóakaratot lássunk. 

- 



- 

Berlinből jelentik: Brautchitsch tábornok, 
a német hadsereg főparancsnoka, csütörtökön a 
düsseldorfi Reinmetal-Barsig üzemek munkásai 
előtt beszédet mondott, amelyet az összes német 
rádióállomások közvetítettek. Brauchitsch tá- 
bornok beszédét valamennyi német hadiipari 
üzemmunkása hallgatta. A tábornok beszédében 
többek között a következőket mondotta: 

- A világ legjobb munkása a világ legjobb 
fegyverét gyártotta a világ legjobb katonája 
számára. Ezért elsősorban a német katona mond 
nektek köszönetet. 

Beszéde további során a tábornok kiemelte 
a német katona és munkás közötti bajtársi vi- 
szonyt és bejelentette, hogy további intézkedése- 
ket hoznak a bajtársiasság kimélyítésére. Mun- 
kásokat hívnak a hadsereg gyakorlataira, hogy 
értékelhessék az általuk gyártott fegyverek ha- 
tékonyságát. Hasonlóképpen katonák fogják 

Leningrádból jelentik: Palasse tábornok, 
Erancia katonai attaásé, Luguet ezredes, légügyi 
attasé és Firebrace ezredes, angol katonai atta- 
sé csütörtökön délelőtt elhagyták az Astoria- 
szállodát, hogy felkeressék az angol és francia 
katonai missziót, amely az éjszaka folyamán a 
city of Exeter hajón Leningrádba érkezett. Dra- 
gun, a hadügyi népbiztosság külügyi osztályának 
vezetője Moszkvából érkezett meg és kilenc óra- 
kor Cibisov tábornok, a leningrádi kerületi ve- 

kari főnökének és kíséretének társaságában 
felszállt a City of Exeterre, hogy üdvözölje a 
vendégeket. A bemutatkozás után a katonai misz- 
szló tagjait az Astoria-szállodába kísérték, ahol 
a szovjetkormány vendégei. Este folytatták út- 
en Moszkva felé. A lakosság körében mély 
enyomást keltett a katonai bizottság egyenrü- 

hája, mert a forradalom kitörése óta Leningrad- 
ban külföldi katonatisztek egyenruhát nem visel- 
tek. A szovjethatóságok kifejezett kérelmére vet. 
ték fel egyenruhájukat a francia és angol tisz- 
tek, mert a szovjetkormány így akarta nyilvá- 
nosságra hozni a lakosság előtt a francia és an- 
gol katonai megbizottak megérkezését szovjet 
területre. 

JAVULT A HAROMHATALMI SZERZőDÉS 
ALAIRÁSANAK KILAÁTAÁSA 

Párisból jelentik: A külügyminisztériumhoz kö- 
zelálló körökben tegnap este azon véleményüknek ad- 
tak kifejezést, hogy az angol-francia-szovjet pak- 
tum megkötésének kilátásai javultak. A bizakodást 
igazolja az a megbeszélés, amely tegnap folyt le 
Bonnet külügyminiszter és Surich párisi szovjet 
nagykövet között. Párisban azt mondják, hogy a 
Szovjetunió most előzékenyebbé vált Franciaország 
gal és Angliával szemben. 

A Star című londoni lap tudni véli, hogy az 
angol-francia-orosz tárgyalások olyan stádium- 
ban vannak, hogy a szerződést még az angol par- 

Hitler nem kockáztatja könnyen egyetlen 
mnmnmnémet katona életét sem 

meglátogatni a hadiipari üzemeket, hogy tanui 
legyenek a fegyvergyártásnak. Kijelentette a 
tábornok, hogy 
a hadianyaggyárakban való munka egyen- 

értékű a frontszolgálattal, 
A birodalomnak fegyverkeznie kell, mert ami- 
kor védtelen volt, lenézték, de ennek egyszer s 
mindenkorra vége. A német birodalom nem érzi 
annak szükségességét, hogy másokat megfélem- 
lítsen, de nem is hagyja magát megfélemlíteni. 
- Mint a Führer belső munkatársa, bizto- 

síthatlak benneteket, hogy a német nép vezére 
nem kockáztatja könnyen egyetlen német kato- 
na életét sem, de azon a napon, amikor Hitler 
az utolsó és legfelsőbb tétet kéri tőlünk, bizto- 
sak lehetünk abban, hogy nincs más út, mint 
amely elvitathatatlanul szükséges népünk meg- 
maradására - fejezte be beszédét Brautchitsah 
tábornok. 

A francia.angol katonai küldöttség 
Leningrádból Moszkvába utazott 

lament nyári szünete alatt alá fogják írni. Cham- 
berlain a szerződés jóváhagyására külön ülés- 
szakot hiv össze. 

A Star cimü angol lap biztos helyről szerzett 
értesülés alapján közli, hogy az angol parlamen- 
tet, amely néhány nap előtt kezdte meg szabad- 
ságát, nem a kitüzött határidőre, október 3-ra, 
hanem jóval hamarább fogják összehivni. Hir 
szerint ez Chamberlain egyenes kivánságára 
történik, aki a kormány jelentését kivánja nyil- 
vánosságra hozni a külpolitikai helyzetre vonat- 
kozóan. 

A NÉMET KöVETEK BONNET ÉS HALIFAX 
KÜLÖGYMINISZTEREKNEÉL 

Von Dierksen londoni német nagykövet 
szerdán hosszas kihallgatáson jelent meg Ha- 
lifax lord külügyminiszternél. ISmeretes, hogy 
kedden Welczek párisi német nagykövet szinten 
hosszas tárgyalást folytatott Bonnet francia 
külügyminiszterrel. 

ALHÍR MUSSOLINI SZIVROHAMAÁRÓL 

Rómából jelentik: Az egyik amerikai hirügynök- 
ség világgá röpitette azt a hirt, hogy Mussolini 

sulyos szivrohamot laupott és a hadgyakorlatokról 

repülőgépen szállitották Bolognába. 
Illetékes olasz körökben ezt a hiresztelést együgyü 
kitalálásnak tekintik. Az amerikai hirügynökség je- 

lentése egyébként a legnagycbb felháborodást vál- 

tetta ki és a legélesebb hangon utasitják vissza ezt 
az állitást. Ezek a saját epéjükbe fulladt emberek - 
mondják aolasz körökben - nem tudják megállni, 

hogy világgá ne kürtöljék azt, ami tulajdonképpen 
vágyálmuk és ilyen módon önmagukat leplezik le. 
Hogy 

teljesen légből kanott hiresztelésről van szó, 
kitünik abból, hegy Mussolini szerdán megjelent a 
Carmen opera szabadtéri előadásán, ahol a huszezer 
főnyi közönség lelkesen ünnepelte. 

Járőrharc a német-lengyel határon 
A Renter iroda jelenti: Hivatalos közlemény sze 

rint a lengyel határon szolgálatot teljesitő német őr- 
járat egyik tagja átlépte a határt. 

Tűzharc keletkezett a lengyel határőrökkel, 
aminek következtében a német járőr megsérült. A 
hivatalos jelentés szerint a német őrség három tag- 
ből állt és miután a határjelző eszlop előtt 300 mé- 
terre figyelmeztették őket a határ közelségére, nem 
voltak hajlandók megállni, hanem az egyik katona 
átlépte a határt. Magánforrásból származó értesülés 
ir az incidens már két nappal ezelőtt játszó- 
ott le. 

DALADIER OKTÓBERBEN FELOSZLATJA 
A KAMARAT? 

Párisból jelentik: A francia kamara folyo- 
sóin tegnap az a hír terjedt el, hogy Daladier 
miniszterelnök 

ez év októberében feloszlatja a kamarát és 
kiíratja az új választásokat 

annak ellenére, hogy csak rövid idővel ezelőtt 
kormányrendelettel az 1940-ben megtartandó 
választások időpontját két évvel kitolták. A ra- 
4lkól-szocialista peolitikusok rámutatnak, hogy 
Daladier miniszterelnök kétségtelenül megkapja 
a szenátus hozzájárulását a kamara feloszlatásá- 
noz, 
ha a nemzetközi heytven addig enyhülés 

áll be. 
rancia politika történetében ritka esemény a 
mara feloszlatása és mindazok, akik ezt a po- 

litikai eszközül felhasználni akarták, a múltban 
is abba a gyanuba kerültek, hogy diktátori haj- 
lamaik vannak. 

engedték Lipinsky lengyel vámfelügyelőt, 

Hársomévi legyhá. 
valatacsempészése 

Budapestről jelentik: Még az elr 
szeptemberében a detektívek Magya 
letartóztatták Heller Lipót 40 éves 
textil- és gabonakereskedőt, aki 84. 
értékben aranyérméket és aranyrudakat 
határon átcsempészni. Az uzsorabírós 
hónapokkal ezelőtt fizetési eszközöki 
visszaélés címén 3 évi fegyházra, 10.00 
pénzbüntetésre, továbbá 5000 pengő 
elégtétel megfizetésére ítélte, az országbó 
sította és a visszatéréstől örökre eltilto 
ítélet ellen Heller annak idején semmi 
naszt jelentett be. A kúria ma tá 
ügyet, a semmiségi panaszt elutasított 
az ellene hozott bírósági ítélet jogerőssé vi 

Manázsu követsé 
Budapesen 

Az Osservatore Romano hsinkingi távi 
zöl, amely szerint a mandzsu államtanács elh 
ta, hogy Budapesten mandzsu követséget áll 
követség felállitásáról szóló rendelet augu 

zenhatodikán terjesztik aláirás céljából a cs. 

második személyiség 

Burgosból jelentik: Guiepo de Llano 
aki néhány nap óta Rómában pihen, visszatét 
gosba. ahol kihallgatáson jelent meg Jor: 
bornok előtt. Serrano Sunner a politikai ju 
kévé történt kinevezése folytán a epanyol ál 

sodik személyiségévé lépett elő. A falanxból, 
nek vezetője lett Serrano Sunner, kerülnek! 
vőben a miniszterek, 

Fogolycsere 
Lengyelország és Da 

között 
Varsóból jelentik: Lengyelország és 

zigi szenátus között fogolycserét hajtottal 
re. A eanzigi hatóságok tegnap délután szal mi 

hétfőn 18 hónapi börtönre ítéltek. Lipinsky 
badonbocsátása után azonnal Lengyelor 
utazott. A lengyel hatóságok szabadlábral 
ték Müller danzigi állampolgárt, akit a 1 
nemzet megsértése miatt 8 hónapi fogház! 
tek. A danzigi hatóságok szabadon en 
még Schultze lengyel állampolgárt 
azért tartóztattak le, mert Lipinsky melle 
vallomást. 

ombamerénylei a nyit 
zsidótlemplom ellen 

Nyitráról jelentik: Ismeretlen tettesek 
dán éjszaka bombamerényletet követte 
Pál-uccai zsidótemplom ellen. A merénylők 
tott ablakon keresztül pokolgépet dobtak 
nagógába, majd gépkocsin elmenekültek 
kolgép felrobbant, de nagyobb kárt nem 

Förster csütörtöki beszéde 
Danzigból jelentik: Förster Albert körzetvezető csütörtök este 9 órakor tartott bes 

ben többek között a következőket mondotta: 
- Egyetlen dolog, amit Danzig akar és amelyhez a birodalom teljes támogatását ígé 

hogy teljesítsék ijogos követelését. 
A továbbiakban a körzetvezető ezeket mondja: 
- Danzig vissza akar térni és vissza is fog térni a birodalomhoz, a kancellár állap!i 

meg ennek az időpontját. Készek vagyunk arra, hogy védekezzünk, mivel a német hadse 
Hurópa legerősebb hadseregére támaszkodhatunk. 

Szeptember 9-én Koloszvárra érkezil 
II. Carol király Öfelsége 

Kolozsvárról jelenti tudósítónk: Az Astra díszelnöke, személyes jelenlétével tisztel 
román kultúregyesület ebben az esztendőben Ko- 
lozsvárott tartja évi közgyűlését. őfelsége, II. 
Carol király, aki, mint ismeretes, az egyesület 

kongresszust. Az Astra ezévi kongress: u 
napon át tart, szeptember 9-én kezdőd 
zenegyedikén fejeződik be. 

Habsburg Ottó Londonba megy 
Londonból jelentik: A munkáspárti Daily He- 

rald megerősíti azt a hírt, hogy Habsburg Oitó fő- 

herceg rövidesen Londonba érkezik. Azt is írja a 

lup, hogy Ottó főherceg hávei körében azt 
hogy Magyarországon a közeli 
ják a monarchiát. .



lja 

lapszabályainak módositására azért került 
ogy vissza lehessen állitani a monarchiát 
országban. Jól informált helyen hangsu- 

gy a fallangista párt alapszabályai- 
ódositása egyetlen célt követ, ez pedig 
más, mint Spanyolország gazdasági ujjá- 

bének minél gyorsabb keresztülvitele. 

év alatt 60 ezer illegális 
bevándorló 

aifából jelentik: A zsidóknak a számát, akik 
vvel ezelőtt törvénytelen módon vándoroltak be 

ezerre becsülik. 

kvey 
ese 

A francia sajtó méltató cikkei 
Románia kedvező pénzügyi 

helyzetéről 
szerek mindenben beváltották a hozzájuk füzött 

reményeket. A mult évi első három hónap be- 
vétele 5 milliárd 560 millió lei volt, mig 

ebben az esztendőbeni 7 milliárd 550 millió 
leit ért el az adójövedelem. 

A nemzetvédelmi számlára befolyt jövedelem is 

30 százalékkal haladta tul az előirányzott össze- 
get. A felmutatott eredmények igazolják a költ- 
ségvetés helyes alkalmazását, valamint a kitü- 
nő belpolitikai helyzetet. Mindez nágy mérték- 

pen megkönnyiti a Calinescu Armand vezetése 
alatt álló kormány szerepét, amely fáradhatat- 
lanul azon dolgozik, hogy biztositsa az ország 
politikai függetlenségét - fejezi be cikkét a 
francia lap. 

A LEpodue „Románia őrködik" cim alatt 
ezeket irja: 

= Calinescu Armand miniszterelnök leg- 
utóbbi beszámolójában megemlitette, hogy Ro- 
mánia az év első felében 25 milliárd leit fordi- 

tott honvédelmi célokra, ami az ország történe- 
tében egyedülálló jelenség. Ez annak a bizo- 
nyitéka, hogy a belső helyzet a legkitünőbb. 

Ugyanilyen értelemben ir a Le Figaro, a 
Léntrasingeant, Lenformation, a Le Jour, a 

LAuto, a La Journée és a Le Petit Parisien. 

1 Párisból jelentik: A francia sajtó jórésze 
nu cikkekben méltatja Románia elsőrendü 

igyi helyzetét. A Le Temps a következőket 

Calinescu Armand miniszterelnök a mi- 
ortanács legutóbbi ülésén kijelentette, hogy 
Ania a folyó évben 25 mliliárd leit forditott 

etvédelmi célokra. A kormány feje hangsu- 
a ; 

Aa 
hogy 
legnagyobb arányu pénzügyi erőfeszi- 

tés. amit az ország tett, 
cselő y annál is inkább figyelemre méltó, mivel 
ólag az adójövedelmi forrásokból táplál- 
0sa . Az eredmény az ország virágzó pénzügyi 
Et köszönhető. Constantinescu pénz- 

niniszter beszámolójában megemlitette, hogy 
első három hónapjában az állami bevéte- 

égy és fél százalékkal haladták tul az elő- 
zott összeget. A román állampénzügy tör- 

ében az első eset, hogy a pénzügyi év kez- 

ilyen nagy fölösleggel zárult a költség- 

z 
A pénzügyi fölösleg előállása annál is 

ősebb - folytatja a lap -, mivel az a 

etvédelmi kiadások nagyarányu emelkedé- 

övetkeztépen valósulhatott meg. Cons- 

pénzügyminiszter által használt mód- 
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Japán nem vár tovább 
az angol tárgyalások ujrailelvételével 

Amerika és Franciaország közös lépése Tokióban 

Olasz kiiogások a japán-szerződés ellen 

hadügyminiszter és Arita külügyminiszter, csü- 

törtökön délelőtt megbeszélést tartottak. Ezzel 

kapcsolatosan a Domei-ügynökség közli, misze- 

rint a tiencsini japán delegációt értesítették, 

hogy amennyiben az angolok újból elhalasztják 

a tárgyalások folytatását, térjenek vissza állo- 

máshelyükre. A határozatot Kato, a tiencsini 

japán delegáció vezetője közölte Craigie tokiói 

angol nagykövettel. 

A 
v t 

elan 
male 

Tekió: Japán hivatalosan értésére adta 
Angliá- 

hogy megelégelte a várakozást és folytat
ni ki- 

a a tokiói megbeszéléseket, amelyeken ki kell 

i, hogy Anglia hajlandó megegyezni Japán
nal 

sem, Kato követ japán tárgyalásvezető 
érint- 

lépett Craigie takiói angol nagykövettel 
és 

nya nevében kifejezésre juttatta azt a 
kiván- 

hogy folytassák a hosszabb ideje szünetelő 

japán tárgyalás kat. 

okióból jelentik: Itagaki tábornok, ja
pán 

Az USA és Franciaország a tiencsini ezüst 

kiadása ellen 

Londonból jelentik: Az Egyesült Allamok 
és Franciaország tokiói ügyvivői tegnap meg-

 

hivatalban és bejelentették, hogy az amerikai U
nió és Franciaország 

nkjegyek forgalomban tartása és a tiencsini kí
nai bankban felhalmo- 

en teljesen azonosak Anglia érdekeivel. Tokiói
 politikai körök értesülé- 

minisztériumban ezt a bejelentést állítólag viss
zautasították és közöl- 

! é egyedül Angliával kívánják megoldani. A jap
án politikai körök úgy 

hogy a demokrata hatalmak arcvonalat aka
rnak Kiépíteni Japánnal szemben. 

s 

A kinaiak támadásra készülnek 

sek. Kina meg nem szállott részein vasárnap 

óriási méretü nagygyüléseket tartanak. 

OLASZORSZAÁG NEM TARTJA SÜRGŐSNEK 

aiak nagy offenzivát kezdenek. Ezen a A JAPANNAL VALÓ SZöVETSÉGET 

n lesz ugyanis két esztendeje annak, hogy Rómából jelentik: Olasz politikai körökben 

körül megkezdődtek az ellenségeskedé- I biztosra veszik, hogy Jap
án csatlakozása a ten- 

ung Kingből jelentik: Tegnap reguláris 

csapatokat összpontositottak Sanghai kö- 

. Lehetségesnek tartják, hogy vasárnap
 

gyermekszappan - RabyzCreme- gyermekpuder 

gelyhez, most 

sodálat és orom... 
uralkodik mindenütt: Megérkezelt a kisbaba 

Jólétéhez a gondos bőrkezelés majdnem éppen olyan fontos 
mint a helyes táplálás. Használjon ezért születésétől kezdve, 

. a zsenge és érzékeny gyermekbőr részére különlegesen elő 

- állított NIVEA-gyermekkészítményeket. 

n p 

már csak hetek kérdése. Ugyan- 

ezen körökben úgy tudják, hogy a katonai párt 

erélyes fellépése következtében 

a japán kormány végleg elhatározta a ten- 
gelyhatalmakkal való katonai szövetség 

megkötését. 

Megállapítható azonban, hogy bizonyos tartóz- 

kodás észlelhető napok óta a japán szövetséggel 

szemben. Az olasz kormánynak most nincsen 

szüksége arra, hogy a Távolkeleten erélyesebb 

politikát folytasson, mert ennek következménye 

az lenne, hogy Kínában csatlakoznia kellene az 

angol- és Amerikaellenes állásponthoz. A japán 

szövetség előnyei pedig csak bizonyos reménysé- 

gek volnának. Olasz politikai körökben 

senki sem tartja sürgősnek a hármasszövet- 

ség megkötését, 

amelynek aláírására csak akkor fog sor kerül- 

ni, ha a japán katonai és gazdasági küldöttség 

tagjai Rómából Berlinbe mennek, azaz ősz elején, 

amikor, londoni vélemény szerint, a nemzetközi 

helyzet kevésbé lesz válságos. 

ULTIMATUM JELLEGÜ TILTAKOZÁS 
ANGLIAÁHOZ 

A már harmadik évében járó japán-kinai há- 

boruban most történt meg első izben, hogy egy in- 

cidens miatt Japán intézett ultimátum jellegü jegy- 

zéket Angliához. A jegyzék szerint tegnap Soatau- 

ban angol matrózok szálltak partra azzal az indoko- 

lással, hogy megvédjék az angol állampolgárok va- 

gyonát és életét az ang: lellenes tüntetőkkel szemben. 

Ez alkalommal egy kinai megsebesült. Emiatt a ja- 

pán hatóságok a svataui angol konzulhoz több pont- 

7 ból álló 

ultimátumjellegü tiltakozást nyujtottalk át elég- 

tételszerzés céljából. 

: 

Sadoveanu alminiszfer 
a 

személyesen vizsgálta meg 
a 

Nagybányán a festőiskola 
e 

ügyét 
Napokkal ezelőtt részletesen beszámoltunk arról 

a mozgalomról, amely a nagybányai festőiskoa és 

kolónia feltámasztása és felvirágoztatása érdekében 

indult. Mint jelentettük, a kormány részéről nagyobb 

támogatást helyeztek kilátásba. Most a város vez
e- 

tőségének tudomására hozták, hogy Sadoveanu kul- 

tuszügyi alminiszter személyesen vizsgálja meg 

Nagybányán a festőiskola helyzetét. Az alminiszter 

meg is érkezett a bányavárosba. A miniszter elve- 

zettette magát a festőiskola telepére, ahol meg
tekin- 

tette az épületeket, a felezerelést és a lakásokat. 

Rosszalólag csóválta a fejét, amikor azt kellett ta- 

pasztalnia, hogy a város részére anyagilag is olyan 

nagy értéket jelentő épülettömböt az elhanyagoltság 

következtében az összeomlás fenyegeti. Az alminisz- 

ter magához kérette Pep Aurel, Mikola András és 

Krizsán János festőmüvészeket, akiktől a festőiskola 

és kolónia helyzete felől érdeklődtek. Ugyanakkor 

felkérte a festőmüvészeket, közöljék vele azokat a 

módozatokat, melyeknek alapján megoldhatónak ta- 

lálják az iskola helyzetét. A megbeszélések befejezé
- 

se után az alminiszter kijelentette, ho
gy Bucures- 

tibe való visszatérése után azonnal közbenjár a 

szükséges anyagi támogatás megszavazása és sür- 

gős kiutalása érdekében, hogy az iskola épületeit 

még ebben az évben kijavithassák. Az állami 
támo- 

gatást különben állandósittatja. Ennek ellen
ében az 

iskola ügyvezetését bizonyos mértékben álla
mi fel- 

ügyelet alá helyezik. Az intézet vezetőinek k
iválasz- 

tásán - mondotta az alminiszter - nem nemzet
isé- 

gi, hanem kizárólag müvészi szempontok figyelem
- 

bevételével járnak majd el. 



H 
Beszélgetés Henri Gulllaumet francia 

Párisból irják: Henri Guillaumet neve foga- 
lom a francia légi forgalom történetében. Guillau- 
met volt az első, aki arra vállalkozott, hogy egy 
régi óriási hidneplánnal, a „Lieutenant de Vaisseau 
Paris"-val és tiz főnyi legénységgel átrepülje leszál- 
lás nélkül az északi Atlanti óceánt Newyorktól Bis- 
carosse-ig, Dél-Franciaországig. Az ut próbarepü- 
lésnek számit, mert a francia légi forgalom egyik 
főambiciója, hogy a rendes trans-óceán-közlekedést 
repülőgépen bevezesse és az amerikai „clipper"-for- 
galom mellett, francia transóceán-forgalom is rend- 
szeres járatokat indíthasson. Guillaumet-nek kedve- 
zett a szerencse. Éppen julius 14-én, Franciaország 
nemzeti ünnepén sikerült a nagy kisérlet - Ame- 
rika és Franciaország összeköttetése légvenalban. A 
huszonnyolcórás, megszakitásnélküli utról beszélt ne- 
künk Guillaumet kapitány, akinek nem ez a legelső 
merész légi kalandja. 

4000-SZER A CORDILLERAK FöÖLÖTT 

rTalán emlékeznek rá, hogy 1930 juniusában ve- 
szedelmes kaland hőse volt ugyanez a Guillaumet ka- 
pitány: Franciaország légi Európa-körutján vett 
részt. Mielőtt elindult volna, 4000-szer repülte át a 
Cordillerákat, 82-szer Mermozzal együtt a déli At- 
lanti éceánt és legalább 10.000 órányi repülőidő volt 
már mögötte. De ez egyszer nem sikerült a Cordille- 
rákon simán átkelni. Egyszerre csak, 6000 méteres 
magasságból zuhanni kezdett a gép, amely hirtelen 
hóvihar közepette leálló motorokkal küzdött a ret- 
tenetes szél és fagy ellen. Guillaumet az utolsó perc- 

A „tragacson" 
Ugyanez a Guillaumet kapitány az, akit most 

egész Páris ünnepel. Ő maga meséli el nekünk an- 
nak a 28 órának a történetét, amely áthozta őt és 
tiz társát az Atlanti óceánon. 

Öreg hidroplánom, a „Lieutenant de Vaisseau 
Paris" tényleg megszerezte Franciacrszágnak a le- 
vegő Kék Szalagját - mondja, egy szóval sem em- 
litve, hogy neki is volt egy kis szerepe ebben. 
A gép maga tizéves, kárem. de kibir még vagy négy 
rekordot. A francia mérnöki technika diadala. És 
tessék megirni, hogy tiz ember, aki ennyire szivvel- 
lélekkel és egy akarattal indul neki ilyen utnak, át- 
jön az Öceánon, még ha a tragacs, amin rebülünk. 
nagyon öreg is... 

-Barátaim és utitársaim, Cariou (másodpiló- 
ta), Comet navigátor, Negri rádióstiszt, Zapaton me- 

nek és Louis Couché főnököm az Air France Társa- 

Antoine de Saint-Exupéry voltak velem 

SZERETJÜK A CSILLAGOKAT 
Julius 14-én, hajnalban minden készen volt az 

utra. Mindenki a helyén. Heves reggeli szél fu Uj- 

A szlovákok Karmasin 
német államtiikár 

ellávolitásái kérik Berlintől 
Pozsony: Szlovak Press cimü lap Karmasin né- 

met kisebbségi államtitkárral kapcsolatban a követ- 
kezőket irja: A napi politikát átváltó szlovákok a 
legnagyobb nyugtalansággal fogadták a cseh vi- 
dékről származó és ezért Szlovákiában talajtalan és 
a néptől távolálló Karmasin veszélyes ténykedéseit. 
Karmasint kutmérgezéssel vádolják és amióta 
Szlovákiába jött, buzgón fáradozik azom, hogy 
Szlovákia és Lengyelország illetve Szlovákia és 
Magyarország között a viszonyt elmérgesitse. 

Szlovákia együtt kiván müködni Lengyelországgal 
és Magyarországgal. Legfőbb ideje volna, hogy ille- 
tékes német köröket felvilágositsák arról, hogy ez a 
politika úgy Szlovákiának, mint anémet birodálom- 
nak kárára van, nagyon sajnálatos, hogy Szlovákiá- 
ban a német érdekeket egy Olmützből való idegen 
képviseli. A szlovák közvélemény ezért erélyesen kö- 
veteli, hogy vessenek végett Karamasin üzelmeinek. 

és a legjobb, 
legmulatságosabb 

chanikus Bouchard. Le Morvan, Censtaline gépé- 

ság transzóceáni igazgatója, meg egy régi baráton 

Péntektől kezdődőleg két nagy szenzáció ker kerül r hál 
A legkedvesebb, legédesebb DEANNA DURBEIN 

Hlogyan szerezte meg egy francia 
repülőgép a levegő Kék szalag-ját? 

pilótával, aki most először repülte át 
huszonnyolc óra alatt tiz utaással az északi Atlanti óceant 

ben, mielőtt a Cordillerák egyik elhagyott hegylán- 
cának hómezejére zuhant volna, „felfogta" a gépet, 
de már csak orral lefelé érkezett meg, aránylag sze- 

lden, a tizméteres hóba. Neki magának nem történt 
baja, de a gép összezúzódott. És Guillaumet ott állt a 

hósívatag közepén, ahonnan minden emberi lény 
legalabb négy-öt nap járóföldre van, egyedül, egy 

kevés élelemmel és könnyen öltözve, az éhhalál és 
a fagyhalál között. Nem volt mit tennie, = neki- 
indult gyalog a rettenetes hósivatagnak és két 4000 

méteres csúcs áthágásának. Gyaloglás közben egy- 

szer hatezer méterrel fölötte repülőgép zugott el: 
az Eurpa-tournée másik tagja. Guillaunmet intege- 
tett, orditott, - hiába. Senki sem látta meg oda- 
fent. a kollégák elrepültek felette. Mielőtt elindult, 
egy kővel összezüzett gépe oldalára felirta: „Nyu- 
gat felé indulok... Isten veletek". 

öt teljest napig gyalogolt Guillaumet kapitány 
a hegylánc hósivatagain keresztül. Mikor végre az 
ötödik nap hajnalán egy öregasszony megtalálta a 

hóba rogyva, nem volt egyetlen ép darab ruhája, 
mindkét lába lefagyott és arca a felismerhetetlensé- 

gig felduzzadt. Öt napig nem pihent és nem aludt, 
mert megfagyott volna. Mindenki azt hitte, hogy a 
hirés pilóta meghalt. De Guillaumet vasszervezete 
kibirta ezt is. Hónapok óta ujra felépült és ujra 
kezdte távrepülőkisérleteit. Mikor utjáról érdeklőd- 
tek nála, a szükszavu sportember egyszerüen ennyit 

mondott: „Amit én akkor kibirtum, azt semmiféle 
állat mem birta volna". 

az Óceán föllött 
Skócia felől, amerre mennünk kell, de a gép 42 ton- 
nás enulya könnyedén emelkedik a levegőbe, miután 

kifutottunk a tengerre a Newyork melletti han- 

gárból. Az utat nem ismerem. Elsőizben megyünk át 
észak felé az óceánon. Néhány csillag pislog még 
valahol az égen. Ezek a mi utjelzőink Mi repülők, 

szeretjük a csillagokat, közel érezzük őket magunk- 
hoz, meg azután, amig csillagot látunk, nem kell 
félnünk, attól, hogy eltévedünk a rettenetes trben. 
5000 kilométeren keresztül semmi ujság, semmi vál- 

tozás. Uj-Skócia fölött repülünk Saint 
Miauelon francia-amerikai városok fel 
kerülünk. A sötétség teljes. De Cemet 
poziciójelző papirost: 123.. Egy óra mu 
Neuve felett leszünk. Ez a szárazföld 
mása. Innen nekivágunk a végtelen Vi 
szen Európáig többé semmi fix pont. 
bemászik a pilótakabinba és jelenti, hogy 
gyasztásunk rendes. Nem kell leszállni 
venni, amitől mindnyájan féltünk. Kicsit 
dünk, hogy üdvözöljük Sainte Pierre vár 
denki tud érkezésünkről és az egész váro 
kon van. Bugva repülünk a tömeg felett. 

17 óra 30 perckor hagytuk el Saint Pie 
riou beállitotta a robotpilótát és néhány ó 
nul a kabinba, lefeküdni. Én veszem át 

De nehogy azt higgyék, hogy a követke. 
unatkoztunk... Éjfélig minden simán me 
torok csendesen müködnek, alattunk a 
tükör szinte mezdulatlan. Nyugat felé m 
nap válahol keleten elmaradt... 24 óra 
egyszerre csak valami zajt hallok a gépben. 
motor kihagy, semmi kétség... Le Morva 
nyujt felém: „Vizpumpa elromlott, le kell á 
4. számu motort...? Leállitom... 

MINDENKI KAP EGY CSÉSZE K 

Kicsit lassabban haladunk, de hálistei 
emelkedünk és a nagy gép igy is máf cs 
torral bár, de nyugodtan dolgozik és repül 
visszatér a pilótaülésbe. Most én megyek 

néhány órára. Semmi ujság. Nyugodtan 
motorzugásban. Az élet az óceán fölött re 
lyik tovább. Mindenki nagy csésze tejesl 
Visszatérek pilótaülésemhez. Közeledünk E 
Igen. Le kell vajjon szállnunk Irországban, 
felvenni? Nem, mehetünk egyenesen Franc 

felé, ahol julius 14-ét akarjuk megünnep 

máma. 
Dél: a Bretagne mögöttünk van, az eső 

is... A tenger tombol a fényben és a napban 
mulva Biscaroseban leszünk.. 

Biscarose! Végre itt fekszik előttün 

hangárjával apró házacskáival. Odalenn n 
gépmadarunk nemsokára megpihenhet ma 
szú úttól. Már látni a ránk váró tömeget, 
Lassan lefelé ereszkedik a „Lieutenant de 

Paris" . Megérkeztünk. A biztos földön áll 
motorok elhalkulnak.. elhallgatnak. Itthon 

28 óra 30 perc alatt tettük meg az u 
vorktól-Biscarosseig. Mienk az Atlanli óc 

Szalagja.. Igy ünnepeltük meg a magunk 
nemzeti ünnepet, - julius 14-ét 

A romániai Magyar Népközösség lugosi ta- 
gozata szerda estére tervezte alakuló közgyülé- 
se megtartását. Páll György főtitkár, Péter Já- 
nos országgyülési képviselő és Bacsó Béla utaz- 
tak Lugosra. Engedély hiányában a közgyülés 
megtartható nem lévén, a lugosi szervező bi- 
zottság a szomszedsági előljárók egyhangu ha- 
tározata alapján a következő vezetőség került 
a lugosi Magyar Népközösség élére: 

Elnök: Arató Andor lapszerkesztő. Alel- 
nökök: Soós Lajos ref. lévita lelkész (kulturá- 
lis), tróján József gyártisztviselő (gazdasági), 
dr. Udvardy László ügyvéd (társadalmi). Főtit- 
kár: Csontos Gyula, főpénztáros: Kristóf Jó- 
zsef, ellenőrök: dr. Abrahám Béla és Székely 

Gusztáv, ügyész: dr. Litsek Zoltán, gazda: 
Brandstetter József. Előljáróságok kerületek 
szerint: I-II. ker. előljáró: Gyenge Gyula, tit- 
kár: Somogy György, pénztáros: Kapcza 

Gyula. III. ker. előljáró: dr. Udvardy László, 
titkár: Csontos Gyula, pénztáros: Kókav Gyula. 
IV. ker. előljáró: Kicsi József, titkár: Stift Kál- 
mán, pénztáros: Simcsó Elemér. 

KULTURAÁLIS SZAKOSZTÁLY. 
Elnök: Soós Lajos, titkár: Kicsi Lajos, ta- 

gok: dr. Abrahám Géza, Brandstetter Józset, 
Csokány Károly, Faragó Ferenc, Brayer Károly, 
ar. Incze Béla, dr. Kovács László, Kosztaczky 

Megalakult a Magyar Népközösség 
lugosi tagozata 

Jenő, dr. Litsek Zoltán, Polyák Miklós, Schrei- 
ir 

ner Dániel, Stift Kálmán, Wakner S 
Zöld József. 

GAZDASÁGI SZAKOSZTAÁLY. 

Elnök: Tróján József, titkár: 
György, tagok: Ipari és kereskedelmi 
Gyenge Gyula, Kókay Gyula, Mike sánd 01 
csó Elemér, Mike Sándor, Majoros Jó 
József, Brayer Károly, Csorba Tiham 
kó István, Szolcsik János, Kókay La 
kó Zsigmond, Tóth Dániel, Szabó An 
zsár János, Herczeg János, Varga Mihá 
kő Istvan, Mocsári Pöschl József, Csiki 
Virág László, Király József, Sisák Imre 
Orbán és Lelik. 

TARSADALMI SZAKOSZTAL 
Elnök: Udvardy László, titkár: 

Gyula, tagok: Kormos Elemér (Jótékony 
egylet), a Református Nőszövetség kikülő 
Szedlacsek Károly, Kertész István, Do. 
józsef, Szücs János, Szücs István, Vir: 
cel, Herceg Béla, Kristó István, Erdős 
Máté János, Herceg Ferenc, Demeter E 
Lencsik István, Kiss Bálint, Barabás Jen 
ti Pál, Lovász János, Majos Sándor, 
Pál, Bálint Lajos, Sulyok Károly, A 
renc, Szombat István, Joó Sándor, M 
zső. 

A lugosi tagozat eddig több, 
félezer tagot számlál. 



5 

kislány 
és a szerelem 

d strandon a homokban. Elvezem uz 
nekelt édes semmittevést. Előttem a 

ssarn himbálódzil lefelé. Figyelemmel ki- 
b-fiókát. Kecsesen, vidáman vingoncan 
lámol hátán. Csolmak közeledik és a 
ska kétségbeesetten kapaszkodik bele 
hogy pillanatolt múlva önhalálba hull- 
ét a csolnak oldalán. 
a parti bokrok leveleönek szélbujtor- 
hallatszik. A folyó tulsó oldaláról vi- 
repít át a széi és én itt fekszem édes- 

tos sugarai elől valamiképpen menekül- 
különös történésre kell önkéntelenül fel- 

fi és nő ül a bokorban szorosan egy- 
A leány tizennyolc-húsz év körül lehet, 

sokkal több. A leány jóalakú, kecses für- 
még fimomabbá teszi vonalait. Nem láttam 
bájjal és - ha lehet ezt a kifejezést 

lehiggadt bölcsességgel viselni ezt a 
et rosszul rejtegető holmit. 

a ketten gondolataikba mélyen elmerülve 
kicsit nyitva felejtetett száját. Ki tud- 

ültel volna szótlanul, ha az a megnevez- 
alami, ami két embert egymáshoz sodor, 
késztette volma őket, hogy ugyanabban a 
hatalmasat sóhajtsunak. A kissé mulat- 

etre hangosan felkacagnak. A leánu hir- 
felé fordult: 

les Pistám - mondja. - Úgy hangzott, 
szerelmes levél megnyitász. Ettől kezdve 
az elkövetkező eseményekre. Valahogyan 
ogy még egy ártatlan csók sem fog elcsat- 

it a leány mond, több lesz minden csók- 

a os Pistám, engedje meg, hogy a legelején 

Amióta haza tért az egyetemről, ruponta 
loyunk. Ha jó idő van, itt a strandon, ha 
é 27, nálunk otthon. Két éve múlt, hogy meg- 
ovmást - emlékszil még arra a szép hold- 
jére? ... És azóba, nem tudom mi az, ami 
hajt, szüntelemül magával foglalkozom. 

tem van, elég reám tekintenie és már min- 
előttem. Újabb és újabb találkozásaink 

al jó ismerősként üdvözlöm itt-oft őszülő 
aládi vonás), ami egészen furcsa kifejezést 
E, ismerős már előttem a balkeze kis új- 
tosszúkás sebbhely is, amit ezelőtt tíz év- 

ik gimnazista korában szerzett. Ezt is ma- 

y hónapja van itthon Pista és ne vegye 
bégnek, bár kicsit ammuk látszik, észre vet- 

egészen másképen néz reám, viselkedése 

ott. Húsvétkor és karácsonykor, de külö- 

év előtt, talán csal szórakozást jelentettem 

pámára: „Fiatalember, akimek nőtársaság 

a modora csiszolódjék" - mint mondani 

gy hónapi itthon léte óta valahányszor 

furcsa melegség csillan ki a szeméből, 

őször a párisi gyarmati kiállátáson az ott 

égerelenél figyeltem meg. Már nem 9u- 

elem, mem mondja többé felvágósan "nézze 

ta, muga szerelmes belém. Ne, - kérem, 
zzék. Megengedtem magamnak ezt a bá- 
gy szemtől-szemben jelentsem ki. Pista, 

ebár most negyedéves orvostanhallgató, 
éves, komoly fiú, én most multam tizen- 

magáról, hogy nehezen tartja fenn 
aga is tudja, hogy engem a polgári mér- 

aladó jóléttel áldott, vagy vert meg a sors. 
erencsétlenségnek nevezném. Pista, én 

pyellem bevallani, szívas-örömest lennék a 
ége, ha orvos lesz. És mindennek ellenére 
,- ne tegye. 

csodúlkozva néz reám, a szája szögle- 
tt villódzik az a szemtelen kis mosoly, 
retségünk kezdetén mindannyiszor vérig 
Tudhatja, hogy intézetben nevelkedtent, 
k maradi felfogású. A tudósok vitat- 

azon, hogy az emberiség hány ezer éve 
em érdekel közelebbről. De az tény, 

eremlékezet óta tartó férfiúi fennsőbb- 
nevelte a férfi hős voltáról alkotott el- 
ekünk romantika és misztikum kell. Azt 
gy érezzük a sokat hangoztatott fenn- 

i ez alól kivétel, az - erősíti a szu- 
, bocsásson meg, még csal nem is 

Ne tévesszük össze a fogalmakat, nem 
, vagy óceánrepülőre gondolok. 

an legyen kiváló. Ezt pedig csak 
, ha nem nősül. Gyermeksírás mel- 
ozni. 

lakit. Tisztában vagyok azzal, 
áltatást jelent, amit magától ké- 
t önkinzás is, de mégsem térelt 

leány tábultan a szerelemtől néznek 
hogy ez a pillanat, amikor a 

-
 

Áldozatot hozni nem könnyű, 

AZ UTOLSO 75 EV 

LÁLMÁNYA AZ OLAJFINOMITÁS TERÉN 

AZ Uj UTTÖRŐ A 

A Socony 

Vacuum 

New-York 

igazolja: 

gyártott tiszta kenőanyag. 

LEGERTEKESEBB TA. 

oldási eljárás, mely egy eddig 
elérhetetlen minőségű autóolaj 
előállitását tette lehetővé. 

Ez nem tulzás, hanem olyan tude- 
mányosan igazolt tény, oly nagy 
esemény, amely minden automo- 
bilistát a legközvetlenebbül 
érdekel 

Minden csepp ásványolaj termé- 
szetétől fogva olyan gumiszerü, 
ragacsos és más káros részeket is 
tartalmaz, amelyek megnehezitis 
a kifogástalan kenést, elősegitik 
szenes és iszapos lerakodások 
képződését és ezzel egy sereg 
motorzavar okaivá válhatnak. 

Az uj, Cleakoso' oldási 
eljárás által sikerült az olaj 
sisztátlan és káros részeit tökéles 

tesen elvonni. 

BEJEGYZETT VÉDJEGY 

amerikai 

Mobiloika 
. 

az állampolgári 
A Magyar Népközösség központi irodája a 

magyar lakosság tájekoztatására a következő 
ket közli: 

KIK KÉRHETIK UTÓLAGOSAN BEJEGY- 
zÉSÜKET? 

Azok, akik 1918. december elsején valamely 
erdélyi, bánsági. szatmár és máramaros- 
vidéki községben illetőséggel birtak, vagy ezek 
egyikében születtek, az 1824. évi állampolgársá- 
gi névjegyzékekből bármely okból kimaradtak 
és azóta sem lettek bejegyezve és nem optáltak 
idegen allamnolgárságra, Kérhetik a bejegyzésü- 
ket azok is, akik 1924, 1928 és 1982. évi törvé- 
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nyek alapján a törvényszéknél kérték utólagos 
bejegyzésüket, azonban a törvényszék fellebbe- 
zésüket elutasitotta. 

szív húrjai pattanásig feszüli 
csordultig megtelt, a szavak helyét átveszi az érze- 

lem. Nem érdekelt már, hogy Pistt mit felel, azf 
hiszem nem is felelt - szentségtörés lett volna. 

Kedves Júlia és Pista-Romeó! Vígasztalhatat- 

lan vagyok, hogy önkéntelenül végighallgattam ma- 

Kik kérhetik utólagos bejegyzésüket 

nek, amikor a pohár 

a 

névjegyzékbe? 
A bélyegmentes bejegyzési kéréseket legké- 

sőbb 1939. október 27-ig kell az illetékes közsé- 
gi előljáróságnál iktatóra adni. A későbbi kéré- 
seket nem lehet figyelembe venni. 

A BEJÉGYZÉSI KÉRÉS. 
Az utólagos bejegyzés csak kérés alapján 

történik. Ehhez csatolni kell a következő két hi- 
vatalos bizonyitványt: 

1. illetőségi (ilietve születési) bizonyitványy 
2. bizonyitvány arról, hogy nem optál. 
Az utóbbi hónapban eszközölt 
utólagos jelentkezések nem érvényesek 

és igy az érdekeltek kötelesek ujból jelentk 
ni, iletve bejegyzési kérvényt benyujtani. 
mennyiben az eddigi jelentkezéseknél eddigi ira- 
tajkat benyujtották, azokat kérjék ki és csatol- 
ják a mostani bejegyzési kéréshez. 

gukat. Kérem, bocsássanak meg nekem. Kös 
egt a kis tunulmányt. Magukból férj és feleséi 
És Pistu nem lesz soha magy tudós, megmarad 
ke, vidéki orvosnak. És igy van ez jól, így sze 
Akik igy tudnak szeretni, azolmak a földön he 

Iyük. Eaál Iáno 



ELŐFIZETESI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
fjélévre 400, egész évre 4800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
mnak, közallalmazottalnak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 950, egész évre 700 lei. 
Házhoz való kézbesítésért külön havi tíz lei. 
Hatóságoknak, közhivatalolonak és közüzemek- 
nek, gyáralnal és vállalatolenalk egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. E 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 250, félévre 700, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnnaa 
követő napol kivételével 
SZERKESZTŐ.: 
Vuchetich Endre dr, 

Virgonc Maihuzsálemek 
: A amerikai Rockefeller intézet biológiai osz- 
tályán lázasan folyik a munka. Az élettani kisérletek 
most már kétségtelen bizonyitékkal szolgálnak, hogy 
sikerül csakhamar kétszáz évi tartamra kinyujtani 
az emberi életet. És pedig nem kivételesen, hanem 
általában. Aki alkalmazkodik majd az uj életrendi 
szabáyokhoz és bizonyos kezelési eljárásoknak veti 
alá magát meghatározott időközökben, az egészen bi- 
zonyosan eléri a bibliai életkort, mondja a tudós 
Walker. Már pedig Walker nem a levegőbe beszél, 
laboratóriumi munkát végez, lombikjaiban már ott 
forrnak azok a titokzatos főzetek, amelyek bevétele 
után megujhódik, ujjáteremtődik az egész emberi 
szervezet. Bizonyos idő elteltével tehát csak elme- 
gyünk az orvoshoz és megfiatalodunk újból. De jó 

is lesz nekünk! Csak egy kicsit furcsa lesz ez a hely- 
zet. Az írók majd megírják az öregedő százötven 
évesasszony problémáját, hatvan éves leánykák után 
feognak ügetni a gavallérok, s akadnak majd hetven 
éves férfiak, akik bártáncosok lesznek, sőt esetleg 
zsigolók. A harminc-negyven éves serdülő fiúk és 
lánykák majd ott táncolnak és viháncolnak a park- 
ban, s ha lesz clyan gavallér, aki szemét rajia fe- 
lejti egy huszonöt éves leánykán, bizonyára nagy 
lesz a felháborodás. No, nézd csak a szemérmetlent, 
már a picinyekkel is kikezd. Ilyen helyzetek adód- 
nak majd, mikor uralemra kerül a mathuzsálemi 
életkor. Az a boldog időszak, amikor a menyasz- 
szony azt írja barátnőjének: Vőlegényem, Aladár, a 
világ legfinomlelkübb, legkedvesebb embere, csak 
egy kicsit zabolátlan és bohó; jövőre lesz csak nyolc- 
van éves 

(Flaneur.) 

IDŐJÁRAS. Változó felhőzet, helyi esők 
az ország keleti és északkeleti részeiben, a hő- 
mérséklet nem változik. 

- CALINESCU MINISZTERELNÖK LAÁTO- 
GATÁSA A FEGYVERKEZÉSI e 
Bucureetiből jelentik: Calinescu miniszterelnök, Sla- 
véescu nemzetvédelmi miniszter társaságában lá- 
togatást tett a Concordia fegyverngyárban. A minisz- 
terelnök nagy érdeklődést tanusitott a munkamenet 
iránt. Innen Calinesca miniszterelnök és Slavescu 
nemzetvédelmi miniszter Sinaiaba, majd Brassóba 
utaztak, ahol ugyancsak fegyverkezési üzemeket lá- 
togattak meg. 

- CVETKOVICS OLASZORSZAGBA UTA- 
ZIK. Belgrádból jelentik: Cvetkovics miniszterel- 
nök Hír szerint a közeljövőben a fasiszta munkás 
szervezetek meghivására Rómába utazik. 

-290 ezer olasz mezőgazdát telepítenek 
le Lybiában. Rómából jelentik: Mintegy öterer 
munkást szállitottak a napokban Lybiába, akik- 
re az a feladat hárul, hogy 290 ezer mezőgaz- 
dasá, kivándorló részére Tripolisz környékén 
megfelelő lakhelyet biztosítanak. Ezek a ki- 
vándorlók Misuraáta, Ben Ghazi és Derna köze- 
lében fognak letelepedni. 

PARIS ÜNNEPLI A ROMÁN STRAJERE- 
KET. A szerdán megjelent francia lapok sok fény- 
képet közölnek és beszámolnak a strajerek francia- 
országi tartózkodásáról, Fényesen sikerült az a fo- 
gadás, amely Párisban folyt le a strajerek tisztele- 
tére. A román követség csütörtök délelőtt rendezett 
fogadást a strajer vezetők és a Párisban időző stra- 
jerek egyik különitményének tiszteletére. 

843. augusztus 11-én 
létre a verduni szerződés, a 

Augusztus 11 mely Nagy Károly császár bi- 
Péntek rodalmát véglegesen három 

Zsuzsánna, Tibor részre osztotta. Az egységes 

n fTank birodalmat Jámbor La- 

jos fiai: Lethár, Német Lajos és Kopasz Károly kö- 

zött osztották szét. A frank birodalmnak eddig az 
időig a németek által lakott terület is része volt. A 
verduni szerződéssel megkezdődött Franciaország és 

Németország külön története. 
1456. augusztus 11-én halt meg Hunyadi Já- 

nos, a rettenthetetlen vitéz katona és nagy államfér- 

fiu. Alig három hét előtt - 1456 julius 21-én és 
22-én - fényes győzelmet aratott Nándorfehérvár- 

nál a törökök felett. Kevéssel utóbb megkapta a zi- 
monyi táborban kiütött ragályt, amelynek áldoza- 
tául esett. Saját kivánsága értelmében Gyulafehér- 
várott temették el. A magy hőst, aki korának legel- 

ső lovagja volt, egész Európa siratta. 
1821. augusztus 11-én született Fuillet Octave 

francia iró. A francia főúri társaság különböző sa- 
játságait festette meg sikeresen regényeiben. Re- 
gényeinek főmozgatója a szerelem. Magyarul is meg- 
jelent regényei közül a legismertebbek: Egy szegény 

ifju története, A kis grófnő, Fülöp szerelme, Egy 
párisi nő története. ; 

1871. augnsztus 11-én született Heltai Jenő köl- 

tő és hirlapiró. Számos elbeszélést, regényt és szin- 

darabot irt. Néhány év előtt irta Néma levente cimü 

verses szindarabját, amely páratlan sikert ért el és 
különböző szinpadokon sok százszor került szinre. 

() «ij görög keleti parókia Grabácen. 
Grabác községben vasárnap kezdi meg műkö- 
dését az újonnan létesített görög keleti ortodox 
parókia. Az ünnepélyes felavatáson résztvesz 
Magier Andrei aradi görög keleti püspök és Ciu- 
pe Gheorghe dr. királyi helytartósági vezértit- 
kár. A grabáci görög keleti hívek számára az 
istentiszteletet egyelőre a kis kápolnában tart- 

bedörzsölés élénkiti vérheringését! 

- UJ REPULŐISKOLA NYILIK FOGARA- 

SON. A repülés népszerüsitése érdekében a kor- 

mány széleskörü tevékenységet fejt ki és különösen 

a légügyi miniszter az, aki gyakorlati módszereket 

alkalmaz a cél megvalósitása érdekében. Néhány nap 

mulva repülőiskclát nyitnak meg Fogarason, ahol 

mintegy 600 tanárt képeznek ki a repülésben azzal 

a céllal, hogy tudásukat a tanulóifjuságnak közvetit- 

sék. A tanfolyam augusztus 13-án kezdődik és hét 

napig tart. 

E Francia rendszámú gépkocsi elgázolt egy 

gyermeket Kolozsvár közelében. Kolozsvárról 

jelenti tudósítónk: Súlyos gépkocsiszerencsétlen- 

ég történt csütörtökön a Kolozsvár-nagyka- 

usi országúton. Egy francia rendszámú gép- 

ocsi, amelyet Charles Reveal nevű sofőr veze- 

tett, Nagykapus községben elütött egy 14 éves 

fiút. A kocsi vezetőjét és utasát, egy Berlin 

Linge nevű, tanulmányúton lévő amerikai diá- 

kot, Kolozsvárra kísérték, ahol jegyzőkönyvet 

vettek fel az esetről. Megállapítást nyert, hogy 

a szerencsétlenség oka az volt, hogy a megenge- 

dettnél gyorsabban hajtott. A jegyzőkönyv fel- 

vétele után a kocsi utasát és vezetőjét szabadon 
bocsátották. 

(-) MEGLOPTAK A VONATON. Schelzinger 

Béla gyárvárosi, Neculcea ucca 17 szám alatti lakos 

bejelentette a rendőrségen, hogy a vonaton ismeret- 

len tettesek ellopták a csomagját, amelynek értéke 

tizenháromezer lei. A rendőrség meginditotta a nyo- 

mozást. 

- Megölte a kut mélyén levő gáz. Kolozs- 
várról jelentik: Különös szerencsétlenség szin- 

helye volt szerdán este Szamosfalva. Egy pa- 
rasztgazda az udvarában levő kutat ki akarta 
tisztitani és ezért segitségül hivta egyik szom- 
szédját, aki lemászott az öt méter mélységü kut- 

ba. Hosszabb idő telt el, mire a gazdálkodó le- 

szólt szomszédjának, aki nem válaszolt. Rosszat 

sejtve, segitségért sietett és csakhamar még 
ketten leereszkedtek a kutba, de ezek sem tér- 
tek vissza. Ertesítették a rendőrséget, majd a 
kolozsvári tüzoltóságot, amely azután megálla- 
pította, hogy mi történt: a szerencsétlen embe- 
rek a kút mélyén levő földgázmérgezés áldoza- 
tai lettek. Az egyik ember meghalt, a többit 
életveszélyes állapotban szállitották a kórházba. 
A hatóságok rendeletet adtak ki, hogy enge- 
dély nélkül Szamosfalván uj kutat furni nem 
szabad és épitkezéseknél az ásatásokat is csak 
mérnöki vizsgálat után kezdhetik meg. 

e 

jött - Nagy robbanás és tüz egy 
vegyi gyárban. Nagyváradról jelen 
délelőtt hatalmas robbanás történt 
féle vegyi gyárban. A nagy deto. 
valószinüség szerint ugy keletkeze 
ban a teremben, ahol a lakkot fő 
zett lakk-gáz keletkezett, amit a ti 
pattant szikra fellobbantott. A láng 
tak az épület gerendáiba és percek a 
mas tüz keletkezett, amelynek köv 
gaz ismét felrobbant. A robbanás 
olyan nagy volt, hogy a környéken e 
rengésre gondoltak, mert a házak fala 
banás következtében megrepedtek. h 
kivonult tüzoltóság csak megfeszite 
tudta eloltani a tüzet, amely a gyár ! 
munkatermét teljesen elpusztitotta. A 
munkálatok közben egy tüzoltó alatt 
létra és a tüzoltó a lángokba esett, de 
innen kimenteni. 
- RÁOMLOTT EGY BORPINC 

ZETE A DOLGOZÓ MUNKAÁSOKRA. G 
lentik: Megdöbbentő szerencsétlenség tör 
stantában. Tizennyole munkás téglát 

borpince menyezetéről. A téglák meglaz 
tán a boltiv beomlott és a romok maguk 
ték a munkásokat. Az egyik munkásnak 
menekülni, de már a zaj is figyelmessé te 
bereket, akik értesitették a tüzoltóságot, 
jelent a helyszinen és kiszabaditotta sz 
helyzetükből a munkásokat, akik közü 
meghalt, a többiek pedig könnyebben-si 
megsebesültek. Megindult a vizsgálat, h 
bálytalan falbontásért kit terhel a fele 
- öngyilkos lett egy elmebeteg. 

ról jelenti tudósítónk: Különös öngy 
történt csütörtökre virradó éjjel a koloz 
megyógyintézetben. Egy Casu Daniel n 
navatrai tisztviselő, akit két héttel ez 
tak az intézetbe, az éj folyamán a kór 
lakának kilincsére felakasztotta magát 
gyilkos ágyán levelet hagyott hátra, 
azt írja, hogy tisztában van betegség 
gyíthatatlan voltával és ezért inkább 
lesz. 

(-) UJBÓL MEGNYILIK A CSE 
HON. A város vezetősége a mult évben i 
bezárta a cselédotthont. Már akkor ell 
hogy ezt a szükséges emberbaráti intézmé 
szervezik és ujból megnyitják. A cselédott 
lőtt bérelt helyiségben volt, az uj cse 

azonban a város tulajdonát képező helyis 
lyezik el. Erre a célra a régi belvárosi ina: 
a városi mérnökség épületében levő helyi 
melték ki. Ezeknek megfelelő átalakitása 
vőben megtörténik s a szobákat a rendelke: 
butorral rendezik be. A cselédotthon az ősz 
ismét megkezdi müködését. 
() útépítések, A Temesvár és 

lamint a Temesvár és Buziás közti o 
régóta siralmas állapotban vannak. 
prefektura megtette az intézkedéseke 
két útszakasznak sürgős helyreállításár 
vicsfuvarozás mindkét útvonalra megi! 
az útépítési munkálatok a jövő héten la 
ak. 

(-) sSzüLETÉSEK. Az anyakönyvi Iardánna 
a következő gyermekek születését jelentet 
csárdi István, Juglea Petru, Grui Liviu, S 

Erzsébet, Ganz Friderika. 
a í 

GYOGYSZERTARAK JJELI SZO. 

Pénteken, augusztus 11-én a szolgálai 
a következő: ] 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand u 
Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben s 3 August uton 
győgyszertár és a Petru Malor téren levő 
gyógyszertár 

A III. kerületben a Lahovary téren 
tea gyógyszertár 

A IV. kerületbenv a Vacarescu uc 
Braun gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógysz 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára 
szakai szolgálatot tart. 

MUSOR: 
PÉNTEK, AUGUSZTUS 1 

APOLLÓ: Az álarcos ember I. és I 
gol film). 

CAÉITOL: A bulga szív (francia fi 
CORSO: Hardy fiút szeretik a tány 

film) 

SCALA: Három kis ördög, Stan 
gol filmek). i 



augusztus 12. 

állitották 
caccio házát 
Duce által rendelkezésre bocsátott eszközök- 
legnagyobb gonddal helyreállitották Certadó- 

in, a kis hegyi városban, Firenze és San Gi- 
nano közt a Boccaccio házat, amely a helyreál- 

ás után ugyan olyan állapotban van, mint ami- 
iben a költő életében volt. Egyszerü, szigeru 

bualakban tartott homlokzatával, amely a föld- 
inten mindössze két ajtót, néhány ivelt ablakot 
utat s az első emeleten egy nyitott loggiát s 
Nette egy négyszögletes tornyot, igazi közékori 

let a szük uccában. Szegénységben, magános- 
gban töltötte itt Boccaccio élete utolsó éveit. 
élyreható, tanulmányokkal feglalkozva, sürü leve- 
zést folytatott barátaival, mindenekelőtt pedig „a 
ires atyával és mesterével, Francesco Petrarcá- 
a1. A leveleket már csak azért is nagyon várta, 
ert sokszor ajándékokkal együtt érkeztek meg, a 
elyekre annyira szüksége volt. Igy egyik levelé- 
en köszönetet mond egyik barátjának, aki egy ara- 

vet küldött neki, hogy felöltőt vehessen magának, 
ogy gyenge, szenvedő testét a hsszu, hideg éjsza- 

k alatt védelmezhesse vele. 
A költő a most restaurált házban halt meg 1375 

ecember 21-én és a közei temetőben temették el; 
10 esztendőn keresztül nyugodott ott. 1875-ben 
Ivakult fanatikusok elpusztitották a sirt, a költő 
va. maradványait szétszórták és sirkövét összezuz- 

(-) MARTA DR. KIRÁLYI HELYTARTÓ 
AZAÉRKEZÉSE. Marta Alexandru dr. királyi 
lytartó, aki nyári szabadságát Boksánban tölti, 
tfőn hazaérkezik és kedden már résztvesz a ten- 

résznapi ünnepségen. 

(-) GYASZ. Zunft Zsigmond nyugalmazott 
stafőfelügyelő hosszas szenvedés után hetvenöt 

es korában a Gojdu ucca 8 szám alatti lakásán el- 
nyt. Halálát özvegye, született Schmidt Apollonia, 
a Czunft Vilmos dr, budapesti egyetemi magánta- 

ár és közkórházi főorvcs, menye dr. Czunft Vil- 

osné, született Szabó Margit a budapesti Nemzeti 
Színház tagja, nővére Zunft Janka és kiterjedt ro- 
Honság gyászolja. Temetése ma, pénteken délután hat 

rakor lesz a józsefvárcsi temető halottasházából. 

(-) A TEMESI HELYTARTÓSAÁG RENDŐR- 

ELÜGYELŐSÉGÉNEK KÖZLEMÉNYE. A teme- 

helytartóság rendőrfelügyelőség szigurancahivata- 

nak vezetésében változás nem történt. Lazaru 

heorghe segédkomiszárust, aki ideiglenesen a te- 

lesvári rendőrkveszturához nyert beosztást, hogy a 

esztura szigurancahivatalában delgozzon, miután 

agbizatásának nem felelt meg, ezt a megbizatását 

Jelentősen növekedett a román fakivitel. 

Bucurestiből jelentik: A román-német és a ro- 

mán-angol gazdasagi egyezmények már eddig is 

jelentős mértékben növelték a román faipari ter-
 

mékek kivitelét. Az év első hat hónapjában 
a 

román fakivitel mennyisége tlúhaladta az elmúlt 

esztendő egész évi exportját. Fél év alatt Német- 

országba 117 ezer 300 köbméter fát szállítot- 

tak az elműlt év 55 ezer 596 köbméterével sze
m- 

ben. - Olaszországba eddig 32 ezer köbméter 

fát vittek ki, mig a műlt esztendőben csupán 

5199 köbmétert szállítottak. - Az Angliába ira-
 

nyuló román fakivitel meghaladta az 56 ezer 

et a műltévi 11 ezer köbméterrel sze
m- 

en. 
(-) AZ ÜGYVÉDI KAMARA FEGYEL

MI BI- 

ZOTTSÁGAI a következők: a vádtanács elnő- 

ke Jorgulescu Spiridon, tagjai: Andres Ferenc dr. 

és Simon Virgil dr. Az első fokú bizottság első ta-
 

nácsának elnöke letfan Petru dr., tagja Raskó S
án- 

dor dr. és Dirina Valeriu dr. A második tanács el- 

nöke Radulescu Victor dr, tagjai ifj. Kálmán Béla 

dr. és Simon Virgil dr, A fellebbezési bizottság 
el- 

ső tanácsának elnöke Dobosan Ioan dr, 
tagjai Ra- 

dulescua Victer dr., Dutschák Ferenc dr., ifj. Kál- 

mán Béla dr., Simon Virgil dr. A második tanács 

elnöke lstfan Petru dr., tagjai Jorgulescu Spiridon, 

Andres Ferenc dr., Raskó Sándor dr, és Dirina 
Va- 

leriu dr. ; 
-A hadügyi és földmivelésügyi miniszté- 

riumok közös intézkedései a termés betakaritá
sa 

érdekében. Bucurestiből jelentik: A hadügymi- 

nisztérium a földmivelésügyi minisztériummal 

együtt az alábbi határozatot hozta: „A ka
tonai 

gyakorlatokra való behivások éppen olya
n idők- 

Ben történnek, amikor a mezőgazdasági 
munka 

folyik, sok munkáskezet elvontak. A mezőgazda- 

sági munka abbahagyása, vagy elhalasztása 

egyaránt káros a helyi gazdasági élet, mint a 

hadsereg szempontjából, amelyet ilyenformán 

egyes vidékeken csak nehézségekkel lehet élel- 

mezni. Hogy a termés összegyüjtését 
és betaka- 

ritását biztosítsák, a földmivelésügyi miniszter 

a hadügyminiszterrel egyetértésben 
intézkedni 

fog, hogy a lefoglalási törvény alapján 
a mező- 

gazdasági kamarák, községi tanácsok, vagy a 

gazdák kivánságára, a hadkiegészitő paraurs- 

nokságok munkaerőket rendeljenek ki
 a termés 

hbetakaritására olyan helyeken, ahol 
a földmive- 

seket katonai gyakorlatra hivták 
be. A munká- 

sokat és szakmunkásokat bárhon
nan a megye 

területéről kirendelhetik, szekereket 
és igavonó 

állatokat nem vihetnek el tiz kilométernél na- 

gyobb távolságra, aratógépeket 
pedig husz kilo- 

méternél távolabbra. A bérfizetés 
pénzben, vagy 

természetben azonnal megtörténik 
s a béreket 

a helyi viszonyoknak megfelelően 
állapitiák meg. 

ROONEY MICKEY 

ályal 
című filmben, amelynek többi szerepét Le

wis 

Stone, Cecilie Parker, Judy Galand játsszák
. 

Ez a film legszebb része a 

miy hiró esaládja 
című trilógiának 

a 

CO z 5 moziban 
PARAMOUNT-JOURNÁL. - Előadások: 

3, 5, 7, 9.15 órakor 

(-) ONGYILKOSSÁG SAGON
. Weiner Antal 

ötvenkilenc éves sági földműves ön
gyilkossági szán- 

igszavonták és visszarendelték a rendőrfelügyelő- 

éghez, ahol másodrendű fontosságú határkört ka- 
dékkal felakasztotta magát.

 Tettét gyógyíthatatlan 

betegsége miatt követte el. 

Londonból jelentik: Az 

retania óriáshajó elpusztít 

ek kihallgatták két egyén 

Fel akharták robbantani a Mauretaniát 

Hordárruhás defektivek leplezték
 le a készülő ir te 

V. György királyról 

nevezett londoni kikötőben lehorgony
zott Mau- 

ására tervet szőltek 

ír terroristák. Hordár ruhába öltözött det
ek- 

beszélgetését, akik 

rrorcselekményt 

tervet kovácsoltak a Maguret
ania felrobbantásá- 

ra. Szerda este óta rendőrök 
és detektívek őr- 

zik a hajót, amely pénteken in
dul első útjára és 

minden egyes utast megm
otoznak, aki felszáll 

eegtaroonai 

Megalakul a temesi helytartósá
g területén 

Tfrűz a fővárosban. Bucurestiből jelen- 

tik: Az elmúlt éjszaka veszedelmes
 tűz ütött ki 

A Parcul Domeniilorban levő egyik 
villában. A 

kiszállott tűzoltók csak néhány órai 
munka után 

(udták elfojtani a veszedelmesnek ígérkez
ő tü- 

zet, amely az egész környéket fenyegette. Az ol-
 

tasi munkálatok alatt a villa egyik f
ala beomlott 

és egy tűzoltó-altisztet maga alá 
temetett. - 

Pitestiben, a Schnabel-féle bőrgyára
t, csütörtök- 

re virradó ejszaka tűz pusztította el
. A kár igen 

jelentős. A tüzet egy eldobott cigarettavég 
. 

okozta, 

() ZSEBTOLVAJT FOGTAK
 A VÁSÁRON. 

Costescu Avram detektiv a vásá
ron felismerte Sza- 

bó Jenő aradi zsebtolvajt, aki a vásár alkalmából 

jött Temesvárra. A zsebtolvaj az állatjárlatok át- 

írási helye körül helyezkedett el és csak az alkalmat 

várta a „munka" megkezdésére. Erre azonban
 nem 

került ser, Szabó Jenő a detektív láttára futással 

müűüködő cukrászok és roko
nszakmák céhe 

A cukrászok szakcsoportja, amely az ipari szin- , be megfelelő meghatalmazást. Megbizott lehet te 

kátus kebelében működik, tegnap délután Albu vagy vidéki iparos, aki a közgyülésen fel 

onstantin elnöklete alatt közgyűlés
t tartott. Peti- tétlenül résztvesz. Az é e taani 

en Fülöp beterjesztette a pénztári, Martin János majd Temes Arad, nat tgajal 

edig az ellenőri jelentést,A közgyűlés a száma
dá- megyék cukrászai és a rekonszakmak 199 

kat elfogadta és a vezetőségnek a felmentvényt 

legadta, Azután elhatározták, hogy megalakítják a 

emes-tartomány cukrászainak és rokonszakmáinak 

éhét. Ennek tagjai lesznek a cukrászok, mézeska- 

ok, cukorkakészítők, szikvízgyárosok, limonádé- : 

k és a szeszlepárlók. Felhívást intéznek a helytar- 

tós ág területén működő érdekelt iparsokhoz. hog
y a 

céhhez csatlakozzanak és belép si nyilatkozatukat ki- 

ltsék. A céh megalakulásának előkészítésére bizott-
 

ot küldtek ki, amelynek tagjait Albu Constantin,
 

rendt Gyula, Potichen Fülöp, Machat Antal és 

azda József titkár. Az előkészítő 
bizottságet meg- 

pPizták, hogy az alakuló közgyülést augusztus 
24-én 

előtt tíz órára a munkakamara helyiség ben ösz 

hivja és az összes szükséges iratokat b
eszerezze. 

A közgyűlés megbizta az előkészítő b
izottságot, szó- 

litsa fel a vidéki iparos kat is a közgyülésen való 

Trészvételre. Azok, akik é 

akart menekülni, de ez nem sikerült, me
rt elfogták. 

( HALAÁLOZÁSOK, Meghalta
k: Tatar Pet- 

ru nyolc éves tanuló. Czuni
t Zsigmend hetvenöt éves

 

postai nyugdíjas, Katona Mária született Kovács 

hatvannyolc éves. 

mesvári, 

4 

született sSCHMIDT APOLL
ONIA úgy a maga, mint a

 

család nevében mélyen szom
orodott szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, apa, testvér, 

rokon, 

zuUr Ze G * D 
nyugalmazott nostatőfe

lügyelő 

hosszas szenvedés után e hó 1
0.én hajnalban, 75 éves korába

n visszaadta nemes lelkét a 

Teremtőnek. 
Drága balottunk temetése

 e háó 11-én, 

várcsi temető halottasházá
ból. ; 

EMLÉKÉT SZIVUNKBEN öRIZZ
üK! 

ZUNFT ZsSIGMONDNÉ, 

pénteken délután hat órakor lesz a józsef- 

Temesvár, 1930. augusztus
 hó 10-én, 

Czuntt Vilmos dr. fia, 
Zunft Janka nővére, 

született Szabó Margit, dr. Czunit 
menye. 

Vilmosné, 

személyesen nem jelenhet
- 

meg, neveztek z.g megbizottjukat 
és küldjenek 

* 



eee...een 
ehérhaju angol laduk, akik 
éhségsztrájkkal tüntettek egykor 
a logházban a nők szavazali jogáértl 

A békeidők harcos szüfrazsettjei ma békés nagymamák. - Jubileumi vacsora 
sok kedves régi emlékkel 

Londonból jelentik: Augusztus elején min- a nemzeti ügy szolgálatába és 1918-ban, amikor den esztendőben érdekes női társaság gyül össze végre megkapták a szavazati jogot, csak mint vacsorára egy előkelő londoni étteremben. Fe- a mult emléke élt bennük az a sok szenvedés, hérhaju elegáns dámák, tul az ötvenen, hatva- amit érte el kellett viselniök. non, valamikor a legharciasabb tagjai az angol A jubileumi vacsorán sok kedves emléket nmőtársadalomnak. Az egykori szüfrazsettek ők, elevenitettek fel a szüfrazsett-harc küzdelmes akik a háboru előtti évtized politikai történetét az napjaiból. Két angol font alaptőkével kezdték zal az elkeseredett küzdelemmel tették emléke- meg a nagyarányu agitációt. A női szavazati jog zetessé, amelyet a női választójog kivivásáért harcosai eleinte ugy tüntettek, jet a nól válas 1 e uy hogy egyforma főszerepben 
folytattak. A jubiláris összejövetel egybeesik ve- monogramos cipőt viseltek, amely a Votes For zérüknek, Mrs. Pankhurstnak a születésnapjá- VWomen (Szavazati jogot a nöknek!) három kez- PIERRE BLANCHER val. Mrs. Pankhurstnak egyébként már szobra dőbetüből állt, A társaskocsit, a villamost, a ' i 
is van Londonban, 1930-ban leplezték le, lord földalattit bojkottálták. Gyalog vonultak föl az és eldi akkori enult mondotta az ün- eékon csoportosan é a nel nepi beszédet a hires szüfrazsett vezérről, né- előkelő dámák a legegyszerübb testi munkától hány méterre attól a helytől, ahol rendőrök any- sem riadtak vissza, hogy annak bérét a szent MICHEL SIMON nyiszor tartóztatták le. ügy gvár iánljet etavánoi ő8 tudtak rendelni, krétával irták fel a hazak falá- ; A irő állit A NEGYEDIK LEHETőSÉG. ra és az aszfaltra jelszavukat és ott hivták meg Hitel rontás e ha valakiről f I 
Sok viz folyt le a Themzén a Westminster- hiveiket gyüléseikre: hogy nem adja vissza a kölcsön hid alatt azóta, hogy a szüfrazsettek leleményes szavazati jogot a nőknek! Jőjjetek el a ! kapott pénzt? 
és változatos taktikáju tüntetéseikkel nyugta- mai gyülésünkre este fél kilenckor. 

. 
lanságban tartották a kormányt és rendőrséget. Nagyváradról jelentik: A nagyváradi i0. 1914. juniusában, néhány héttel a világhaboru KALAPACS A RETIKÜLBEN, ROPCÉDULA gászkörökben elen kávéhá kitörése előtt még sok fejtörést okozott a kor- A RENDŐRSISAKBAN. botrányról, amelynek egyik szereplője egy sze mánynak, hogyan tegye ártalmatlanná ezt az A város lassankint tele volt a női válasz. génysorsú fiatal ügyved és egy dúsgazdag disz . : ó ő. ü lőzményei szerint az ügy 
egyre veszedelmesebbé váló mozgalmat. A parla- tójog propa andájával. Társaságbeli fiatal uri- nókereskedő. Az ügy előz vel s mentben nagy viták folytak, a legkülönbözébb lejnyok nap uvő a Votes For Women volt ki- véd és a ser esegé üle 2 ent ötletekkel osiromolták a kormányt, hogyan te- himezve, virágágyakon, a parkok sétányain, a Kkávéház terraszán és efalja az ügyvédet remthet rendet. A legkellemetlenebb az volt, középületek falain mindenütt ezekbe a szavakba A kereskedő, e mesbefalja eyve mogy a fogházban tömeges éhségsztrájkot kezd. ütközött a járókelő. Ballonokat eresztettek fel, azt mondotta neki: 

É 1 ok e t szavahihető, ko 
tek az elitélt szüfrazsettek. A belügyminiszter amelyeken szintén ezek a szavak világitottak. Nekem tegnap este egy e kijelentette, hogy szerinte négyféleképen lehet- A Cövent Garden-opera előadásain a nezőtéren moly úr azt mondotta, hogy ne adjak önne ne a kérdést elintézni. tüntettek a nők politikai jogai mellett, kölcsön pénzt, mert öÖn az ilyen pénzeket ne 1. Hagyjuk éhenhalni őket. 1 t tairól ta dobálták adja vissza. Az ügyvéd le aeg . a parlament karzatairól napon o] nevezze meg az illetőt, aki a kijelentést te e 
szigelre itálfuk az elitélteket egy elhagyott le a röpcédulákat, e nem kepp felvilágosítást, mire sgyze eré- 

3. Nyilvánitsuk őket őrülteknek. amelyeket titokzatos ügyességgel még a rend- lyesebben követelte rágal mazójának 1 4. sa őket szabadon és adjuk meg őrök sisakjaiba is becsempésztek, ugyhogy a Nem yab m eála on ere nekik a szavazati jogot. mikor a poszton álló rendőr levette fejéről a si- dotta a ee vipetont fek biztos ind a négy javaslatnak voltak pártfogói. sakját, tömegével hullott a földre a röpcédula: ember és ha e 16 ane egy H) Akkor halu Ami engem illet - mondta a miniszter Szavazati jogot a nőknek! hogy adna, ha fele entillat ena a levegő- én a legszivesebben bolondnak nyilvánitanám Föld, tenger, égbolt visszhangozta követe- hétig, mint egy eze átor he E 80 őket s ennek csupán egyetlen akadálya van, lésüket és ha a szóbeli propaganda nem volt ben és mire leesik, epett ae asgtalhoz és az hogy a hatósági orvosok vonakodnak kiállitani elég, az ablakbeveréstől sem riadtak vissza. Jól- eatán egy úr p korol üggyel fel akar a szükséges bizonyitványokat. nevelt, finom társaságbeli hölgyek ezekben az mondotta, hogy másnap V ügg : az ügyvó jutá ílt kávéház 
: dőkben puderes doboz helyett kis kalapácso. ta keresni az ügyvédet, de miután nyí 1 AKITöR A HABORU. kat hetdtek a retiküljükben és fiatal iskolás terraszán ilyesmit hall g. az o Közben kitört a világháboru. A kormány leánykák ruháiba öltöztek, hogy megtévesszék zást. Az ügyvéd magából etelt e majd el békét kötött a szörnyetegekkel és a nemzet az éberen őrködő titkosrendőröket. galmazójának nevét, uó ke , tnány az veszélyeztetett érdekeire hivatkozva, kérte őket, A FÉRFI TAÁMOGATOK távozott az asztaltól. z i 0 a itl hogy erejüket ajánlják fel a hon szolgálatára. ügyészségen folytatódik, mert az ügyvé ; Az egykori ellenfelek hüséges szövetségesekké A mozgalomnak sok hive volt a politikai váltak. A müvelt, kitünően szervezett és szivós világban, minden párton. A férfiak lelkesen tá- akaratu nők a legnagyobb önfeláldozással álltak mogatták a mozgalmat, ha nem is valamennyi- z öa * en állampolitikai enl, i éleg : kö : ; ; ; : kik titekban örültek annak, hogy fe eségüke : i A kenti her cegne M olyneuxnel néhány napi, esetleg heti szeatágvosz e Uj erdélyi ma Ppyi / ilia itélték. A szalmaözvegység akkor nemcsa Ezzel a cimmel indul meg október ha nan 

P ar isban megrendelte ausztr áliai nyáron volt divatos. A humoristák nagyon ki- az igazi erdélyi szellemet valló irók ui könyvso- ruhatárát használták ezt a témát és sokat nevettek azok- rozata. Szellemi életünk utóbbi időben észlelt te. . ; ban az időkben egy kabarétréfán, amelyen fér- Párisból jelentik: A kenti hercegné Párisból fiak rálicitálnak egymásra, ki hány fontot ajánl gy ki való elutazása előtt nagy bevásárlásokat tett 9 meg- fel felesége néhány napi fogházbüntetéseért. A frissitve egy teljesen szabad és független szerven csináltatta azokat a ruhákat, amelyeket októberben karikaturisták pedig felvonultatták gyerekko- keresztül iuttassák el az irók könyveiket Erdély magával visz Ausztráliába. Ismeretes, hogy a ki- csikban a kicsinyeket, akiknek a mamája né- olvasóihoz. rály öccsét, a kenti herceget nevezte ki Ausztrália hány napra kénytelen volt egy fogházba bevo- A vállalkozás köré csoportosuló, beérkezett 
kormányzójává. nulni. vagy pálvájuk kezdetén álló ifju iróink nevei a A kenti hercegné ruháinak legnagyobb részét A szüfrazsettek kitünő szónokok voltak. legteljesebb biztositékai annak, hogy az Ui F Molyneux késziti, akinek Londonban is van szalón- Nemcsak zárt helyeken tartott gyüléseken be- délyi Könyvek szelleme mentes lesz minden Ausztráliában a hercegnönek teljes nyári ruha- széltek, de rögtönzött összejöveteleken uccákon, csinyes szemponttól és érdektől 1 a van szüksége, tekintve, hogy ektőber végén, köztereken és a Hyde Parkban is. Allandóan zsinőrmértéknek csak a hagyományos, humanis amikor a hercegi pár Ausztráljába érkezik, kez- nagy tömegek hallgatták őket és akkor még is- tikus transzilván világszemléletet fogja tartani: a szezőn. A kenti hercegné a legutolsó meretlen volt a mikrofon. ragaszkodást a megyet pikvateáün ivatkreációkat világos szinekben és könnyü anya- ELöNö űlöletet nem. semilyen iránybann!n gokból készittette el. Melyneux őszi kollekciója még KÜLÖNÖS NYAKDISZ. Ez az elv párosul az Uj Erdélyi Könyvek nincs kész és a sajtó előtt is csak jövő h ten mutat- A vacsorán sok kedves régi emléket meséltek iróinál azzal az óhajial, hogy olvasóik kezébe ják be Addig a terveket titokban tartják, de maga el egymásnak a fehérhaju, tiszteskoru dámák. legirodalmibb, de egyben mindig szórakoztat Molyneux kapitány tüzte össze a félig kész model- Hogy a rendőrség meg ne találja őket me- lebilincselő olvasmányokat adjanak. Ugyanekkor eket a hercegné számára és külön ruhabemutatót sélte egy előkelő hölgy, - nem aludtak otthon, az ÚJj Erdélvi Könyvek kiadóvállalata a könyv rendezett neki. üresen álló házakba vonultak be csoportosan, ket a legfeilettebb, lemizlésesebb nyomdatechni A hercegnő a ruhák közül kiválasztott néhá- harminc-negyvenen. 1911-ben, a népszámlálás- kai kiállitásban hozza ki. nyat, amelyet utazása után szeptemberben Londen- nál nem engedték, hogy számba vegyék őket és Mindezek a szempontok tették érthető é an fog viselni, több tavaszi ruhát, könnyü gyapju- hasonlóképben bujtak ki a hatósággal való ta- hogy Erdély nagyobb városaiban már lec kat és néhány hosszu kabátot, amelyeket Ausz- lálkozás elől. Nekik nincs szavazati jogzuk - á liában visel és kiválasztott néhány garden par- mondták - tehát nem tekintik magukat egyen- A való nyári ruhát, már ausztráliai tartózkodása jogu állampolgároknak. A rendőrökkel szembe- Hat estélyi ruhát vásárolt. A ruhákat Lon- szálló, elszánt szüfrazsettek büszék ma is arra, an fogják elkésziteni, de a nyersanyagot" Pá- hogy megismerkedhettek a Holloway és az Old Legközelebb részletesen fogjuk küldik át. A hercegné Ausztráliából is Moly- Bailey börtöneivel és a fogházi szaámukat arany az első évi tizenkét kötetből élló 1 fog dolsoztatni, a rajzokat kiküldik neki és keretbe foglalva, mint legkedvesebb ékszerüket elismerten kitünő szerzőinek neveit e pedig megvan a párisi szalónban. a nyakukban viselik. . 4 kerülő müveit. 

300 ezer lei kártérítést követel. 

köréből is a kivánalmat, hogy kulturánkat f 



i Múzeum Egyesület gyergyészent- 
ándorgyűlése folyó hó 27-29-ig 

y magyarsága ünnepet ül augusztus 27- 

rgyószentmiklóson, a tudomány ünmnepét. 
tudománynak, amely nem ismer országha- 

i és vallási különbségeket, gazdasági el- 
hanem csak egyet ismer: a kultu- 

ergyószentmiklós város közönsége megtisz- 
magát akkor, mikcr szerény meghivását 
álasztmánya elfogadta a vándorgyülésnek 

tti megtartására nézve s éppen ezért min- 
vet abban az irányban, hogy nemcsak az 

döttei, előadói, a nagyszámu érdeklődő 
ekelő vendégek és közönség igényeit minden 

etben kielégitse. 
n ezért a helyi rendezőbizottság már most 
rdeklődőnek tudomására hozza a követke- 

e elszállásolásokra a jelentkezések már meg- 

elkéri tehát mindazon vendégeket, akik ingye- 
szállásolásra igényt tartanak, hogy ebbeli szán- 

at legkésőbb folyó hó 20-ig a rendezőbizott- 
központi irodájához: Gyergyószentmiklós - 

gheni, Jud. Ciuc. Str. Reg. Ferdinand No. 
alá, Karácsony Antal ur cimére bejelenteni 
kedjenek. A jelentkezésnél közölni kell: az 

rt, társadalmi állást, az érkezés pontos idejét, 
es kivánságokat és hogy kivel érkezik az il- 
ok a vendégek, akik nem az EME kiküldöt- 

együtt érkeznek Gyergyószentmiklós vasutál- 

ára (26-án d. u. 5 óra 20 perces vonattal), el- 
solás cédulájukat a központi ircdában: Str. 
Ferdinand No. 18 fogják megkapni. tehát ott 
jelentkezniök. 
Az étkezés az erre kijelölt éttermekben mér- 
árak mellett közösen lesz megoldva s az erre 

kozó étkezési jegyek is a rendezőbizottság köz- 
irodájában: Str. Reg. Ferdinand No. 18 kap- 

rendezőbizottság a vándorgyülés ideje alatt 
zi, - turisztikai - és egyházmüvészeti ki- 

sokat is rendez, melyeknek egyik csoportját 
ármegye fürdő- és üdülőhelyei, továbbá pa- 
zott borvizeinek kiállitása fogja képezni. A 
zőpizottság tehát felkéri mindazon fürdő- és 

izforrás-tulajdonosokat és bérlőket, akik ezen a 
táson részt óhajtanak venni, hogy ebbeli szán- 
kat a központi irodában: Str. Reg. Fendinand 
arácsony Antal ur cimére legkésőbb folyó hó 

r bejelenteni sziveskedjenek, mig a kiállitás tár- 
egkésőbb folyó hó 20-ig adandók át a rendező- 

tság megbizottjának. A kiálitáson való részt- 

i dij: 100 lei. 

A vándorgyülés befejezése után augusztus 

a Gyilkosló, Egyeskő, Balánbánya és Bor- 

nmegfelelő jelentkezések esetén - kirán- 

tervez a rendezőbizottság, amelyre való jelent- 

ek legkésőbb folyó hó 20-ig adandók be a ren- 

izottság közpenti irodájába: Str. Reg. Ferdi- 

No. 18., jelezve egyuttal a kirándulás helyét 

Minden felvilágositásért válaszbélyeg küldése el- 

en kérjük a rendezőbizottság központi irodá- 

Str. Reg, Ferdinand No. 18. fordulni. 

koldasügy rendezése 
emesvár város területén az utóbbi esztendők 

án a koldusok száma igen elszaporodott. Azon 

mesak olyan egyének koldulnak, akik arra 

an rászorultak, hanem nagyszámban olyan k is, 

nek valamelyes - ha csekély is - megélhetési 

égük van. A város már másfél év előtt fel- 

a tervet, hogy a koldusügyet végre rendezi 

gmenti az uccai járókelőket a koldusak zakla- 

, a háztartásokat pediz a becsengető kére- 

Ezt a régi tervét a város most újból elő- 

és tanulmányozza a kolduskérdés rendez sének 

égeit. Elsősorban felfektetik a kolduskatasz- 

ják mindazokat, akik a város területén 

és azokat, akiknek bármilyen megélhetési 

van, egyszersmindenkorra eltiltják a koldu- 

1ennyiben ezek visszaesnek és kolduláson 

rik őket, úgy a csavargótörvény alanján jár- 

ük. Azok a koldusok, akiknek más meg- 

öségük nincsen, mint hivatásos keld
u- 

yt kapnak. Valószinü, hogy ezek 
rend- 

egélyezéséről a város gond skodik. Az 

éges alapot úgy kivánják előteremteni, 

yes háztartásokat, kereskedéseket 
és vál- 

italuk eddig adott koldustámogatásnak 

egben való támogatására szólitják 
fel. 

énte után koldugok többé sem uccá- 

; 

, 
z Állami Sorsjáték tovább is nagy () 4 nyereményekeot sem 

nyereményeketosztszét játékosai között. mit sem vonnak le adó 

Bárhol lenne, a tengerparton vagy a fejében. 

hegyekben, résztvehet szz 
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ÁLLAMIE SORSJÁTÉK 
AUGUSZTUS i5.-IKI HUZÁSÁN 
ha sorsjegyet vásárol kedvenc sors- 

jegyárudájánál. , 
OSZTÁLY 20. SORSJÁTÉK I. 

A sárga behivőjeggyel rendelkezőöknek 

augusztus 15-én be kell vonulniok 

csapattestükhöz 
vettek-e koncentrációs gyakorlatokon. Kötele

sek 

bevonulni az ilyen behivó parancsok birtokosa
i 

még abban az esetben is, ha halasztást vagy fel 

mentést kaptak a gyakorlatok alól. A behivott 

tisztek, altisztek és legénységi állományuak a
 

behivó parancs hátsó oldalán olvasható előirá
- 

soknak eleget kell, hogy tegyenek. Mindazok
 el- 

len, akik a kellő időpontban nem jelentkeznek 

ke csapattestüknél, hadbírósági eljárás in
- 

Bucurestiből jelentik: A nagyvezérkar a 
következő közleményt adta ki: 

A tartalékos tisztek, altisztek és legénysé- 
gi állományúak, akik sárga színű sürgős behívó- 

Daranccsal rendelkeznek és ezeken a behívó na- 

rancsokon két csillag és A. T. 1, B. T. 1, C. S. 1, 

C. T. 1, vagy D. T. 1, három csillag és D. U. I, 

vagy pedig 4 csillag és A. U. 1, jelzés látható, 
kötelesek augusztus 15-én csapattesteikhez bevo- 

aulni tekintet nélkül arra, hogy ez évben részt- 

CGaby Morlay és Gigli együtt van 
az uj Verdi filmben 

regényes formában. Ilyen a Verdi is, amely nem 

fogó képet ad a nagy zeneszerző életéről, fel: 

fatva benne valamennyi mestermüvét, hisze 

egy film keretei nem adnak lehetőséget - 

nem egy egész estét betöltő, hanem egészhetes 

kellene legalább, - hanem 

kiragad a regényes életü Verdi dicsőséges 

ből egy romantikus epizódot 

s ezt viszi aztán a néző eléééiétii 
. Verdi szerelmei közül a leghiresebbet fil 

tették meg. Gigli nem Verdi szerepét játssza 

sak egy énekes szinésze az együttesnek, de vi 

gyakran és igen szépen énekel. Hét na Gigli-. 

van az uj filmben, amelynek másik női főszere 

Gaby Morlay mellett az ismert és nagyon : 

Vannak filmek, amelyekről már bemutatója 

előtt hónapokkal állandóan és igen sokan irnak a 
vi- 

lágsajtó hasábjain s készülése első pillanatától kez
d- 

ve az erdeklődés homlekterében áll. Iyen film volt 

a Verdi is amelynek az a legérdekesebb attrakciója 

hogy Gaby Morlay, a világhirü francia filmszt
ár és 

Gigli, az ugyancsak világhirrel dicsekedő énekes 

együtt játszanak benne. A másik érdekessége pediz 

az, hogy bár az egész filmet átszövi a muzsika és 

Gigli hangját számtalanszor hallja felcsendülni a 

publikum a mozivászonról - 

a nagy énekes mégis csak epizódszerepet ját- 

szik benne.. 

Az uj film egyébként szintén annak a sok Sl- 

kerrel találkozott iránynak hódol, amely a közel- 

templomek előtt, sem házakban, keresk
edé- 

ilalatoknál nem kéregethetnek többé
. vagy régmult hires alakjainak életét dolgozza fel filmprimadonna, Maria Cebotari játssza. 

. 
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Tikkasztó melegben élénken indult 
az idei nyári nagyvásár 

Kár zsörtölődni azon, hogy az országos vá- 
sárokon rendszerint zuhog az eső. Ezuttal nem 
is permetezett, de nem volt benne semmi öröm. 
A vásár területén a gyalogosok, szekerek, autók 
és a felhajtott állatok által fölvert por valósá- 
gos felhőt alkot. A szálló por kellemesen belepi 
a sok cukorkát, fagylaltot és lacikonyhás pecse- 
nyét Igaz, hogy az éhes had ezzel keveset törő- 

és olyan tömegesen fogyaszt mindent, mint- 
ha ingyen adnák. 

A lacikonyhák nagy forgalma tanusitja, 
hogy az idei temesvári nyári országos vásár jól 
sikerült. A kirakodó vásár árusai, akik a tava- 
szi nagyvásárkor unatkoztak és sirtak, most 
nem győzik a munkát. A ruhások, vásznasok, 
bádogosok, asztalcsok, bognárok és a többi ipa- 
rosok is mind jó vásárt csaptak. A falusi vá- 

sárlók, akik az aratás után némi pénzhez jutot- 
tak, most tömegesen bejöttek a városba, hogy 
különböző dolgokat vásároljanak. Mosolygósak 
a kádárok is, mert a bőséges szüret reményé- 
ben a gazdák sok hordót vásárolnak. 

Az állatvásár igen élénk, a felhajtás szapo- 
ra volt. Az ökröt kilónként 16-18 leiért árulták 
élő sulyban. Fejős tehén borjuval már 8200-8500 
leiért volt kapható. Másfél éves tenyészkos ára 
900 lei, tavasszal született anyajuh darabja 
600 lei. Sertésben aránylag kevés volt a felhaj- 
tás. Hizott sertés alig volt. Anyasertést öt ma- 
laccal 2800 leiért kináltak. Sovány sertés 1000 
lei volt, hat hónapos malac 500 lei. Exportőrök 
nagyobb vásárlásokat csináltak Palesztina, Né- 
metország és Olaszország számára. 

Megfelebbezik az erdélyi városok által kirótt 
bérilletékekre vonatkozó határozatokat 

A miniszter dönt a kivetések jogossága tárgyában 

Az 5 százalékos városi bérilleték kérdése 
ismét felszinre került egyes erdélyi városokban. 
Nagyvárad városa a közigazgatási törvény mult- 
évi módosításával úgy találta, hogy a törvény 
módot ad a városnak a három év előtt oly nagy 
elégedetlenséget keltett ötszázalékos illeték új- 
ból való kivetésére. Ennek az évnek a költség- 
vetésébe azután már föl is vették a bérlőkre 
kivetett ötszázalékos illetéket - sőt már meg 
is kezdték az illeték behajtását. A nagyváradi 
Bérlők Szövetsége erélyes akciót indított a ki- 
vetések ellen és arról is beszámoltunk, hogy a 
kérdés az illetékes minisztérium elé került. A 
miniszter döntése még nem érkezett meg. Er- 
dély egyéb városaiban is kivetették az ötszáza- 
lékos illetéket a bérlőkre. A kivetések különösen 

A patenta fixa I-VII. osztályába 

nem kötelesek könyvet vezetni 
és repülőbélyegilletéket fizetni 

Bucurestiből jelentik: A repülőalap igaz- 
gatósága hivatalos közleményt adott ki, mely 
megállapítja, hogy az okmálybélyegtörvény 18. 
fejezetének 4. szakasza és ennek 8. bekezdése 
megváltozott és miután a repülőbélyegtörvény 
is erre a törvényre utal, az abban felsorolt kis- 
iparosok és kiskereskedők, akiket a patenta fixa 
I-VII. osztályába soroztak, nem kötelesek üz- 
leti könyveket vezetni, ennek következtében 
mentesek az üzleti könyveknél előírt repülő- 
bélyegilleték fizetése alól. Azonban a kiskereske- 
dőknek és kisiparcsoknak, akikre a bélyegmen- 
tesség vonatkozik, igazolniok kell errevonatkozó 
jogcímüket a folyó évi kincstári évre szóló adó- 
kivetési jegyzőkönyvvel, amikor ellenőrzik őket. 
A jegyzőkönyv tudvalevőleg feltünteti a patenta 
fixa azon osztályát, amelybe az illető kisiparost 
vagy kereskedőt besorozták. A közlemény arra 
kéri a kereskedőket és iparosokat, hogy a iogo- 
sulatlan álellenőrök leleplezése érdekében kérjék 
mindenkitől, aki a repülőalap ellenőrzésére e- 
lentekzik, hogy mutassa fel igazolókönyvét, ha 
pedig az igazolást megtagadná, adják át a rend- 
őrségnek. Kéri továbbá a repülőalap igazgatósá- 
sa a közönséget, hogy szállodában, vagy nyil- 
vános helyen kérjen számlát, hogy a számlák- 
ra a megfelelő repülőgépet ragasszák fel, ha pa- 
dig ez nem történne meg, tegyenek jelentést 
ezekről a repülőalap igazgatóságának. 

Alaptőkét emelt a brassói repülőgép- 
gyár. A brassói repülőgépgyár, melynek rész- 
vénytöbbségét az állam vette át, most újabb 
beruházásokat hajt végre és evégett alaptőké- 
jét 200 millió leiről 385 millió leire emeli fel. 

; = A Petrosani Dambovita-megyében szén- 
bányát termel ki. A Petrosani szénbányavál- 
lat Dambovita-megyében 2000 hektár kiterjedé- 
sű területen újabb szénbányakoncessziót kapott 
tven esztendőre. A koncessziós szerződés ér- 

telmében a Petrosani févi 220.000 leit meg nem 
haladó részesedést tartozik az államnak fizetni. 

U/ rendszer az árellenőrzésnél 
sorozott kisiparosok és kiskereskedők 

Kolozsvárott a polgárság legnagyobb elégedet- 
lenségével találkoznak. A városházára naponta 
tömegesen érkeznek a fellebbezések, amelyekben 
a megadóztatott polgárok különböző indokolt 
kifogásokat emelnek a kivetés ellen. A felleb- 
bezések legnagyobb része - különösen az ügy- 
védek és a törvényszéki bírók által benyujtott 
fellebbezések - alkotmányellenesnek minősítik 
az ötszázalékos illeték kivetését, azzal az indok- 
lással, hogy az alkotmánytörvény csak jövede- 
lem, vagy kereset után ismert adózási kötelezett- 
séget, de nem lakbérek után. Az erdélyi váro- 
sok polgárai feszült érdeklődéssel tekintenek a 
fellebbezési bizottságok döntése ele- amely, 
ha elutasító lesz, akkor ismét a közigazgatási 
tábla fog dönteni a közérdekű ügyben. 

A kereskedelmi árak ellenőrzésére vonatko- 
zó intézkedések évek hosszú sora óta az uzsora 
törvényen alapulnak. Ez a törvény azonban ma- 
már csak részben alkalmazható, mivel az idő 
nagyon eljárt felette. Igy például az uzsoratör- 
vény még szigorúan büntette azokat a törekvé- 
seket, amelyek a közszükségleti cikkek előállí- 
tásával foglalkozó gyárak kartellbe, vagy hason- 
ló ár-egyezménybe való tömörítésére irányultak. 
Ma már ezeket a kartelleket szabályszerűen be- 
jegyezték a kartellek hivatalos kimutatásába és 
a legfelsőbb kartell-tanács ellenőrzése alatt 
nyugodtan dolgoznak. 

Arra is rájöttek időközben, hogy a keres- 
kedelmi árak megszokott ellenőrzési rendszere 
nem vezet a kívánt eredményre és legfeljebb az 
a következménye, hogy a kereskedelem helyze- 
tét nehezítik meg. e 

A nemzetgazdasági minisztérium ezek fi- 
gyelembevételével úgy határozott, hogy az árel- 
lenőrzést egy új törvény keretei között fogja 
szabályozni. Ez a törvény egybefoglalja mind- 
azoka. az intézkedéseket. amelyeket ezzel a kér- 
déssel kapcsolatban a különböző törvények tar- 
talmaznak. 

= SPORTRENDEZVÉNYEK KÜLÖNLEGES 
JEGYILLETEKE. A Spertszövetségek Egyesülete 

panasszal fordult a pénzügyminiszterhez, hogy az 
egyes pénzügyigazgatóságok nem szedik a 2 leies 

díjat a sportrendezvények jegyei után, holott ez a 

dij a Szövetséget illeti. A pénzügyminiszter közöl- 
te a pénzügyigazgatóságokkal, hogy ez a gyakorlat 

helytelen, mert a látványossági adóról szóló törvény 

nem módcsította az 1937 szeptember 29-iki 3343 

számu rendelettörvényt, amely szerint a 2 leies dijat 
minden jegy után szedni kell. 

(=) GABONAÁRAK. (A Dengl és Kleinmann 
ceg jelentése). A bánsági gabonapiacon csak a búza 

es sörárpa iránt van érdeklődés, mig a többi gabo- 
nanemü irányzata lanyha. A gabonapiaci árak a kö- 
vetkezők: uj búza 75 kilós 420, tengeri 415, korpa 
250 uj zab 425, takarmányárpa 340, tavaszi árpa 

415--420, muharmag 400, tökmag 900, káposzta 

Árfolyamok 

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS ! 
Hivatalos árfolyamok. (Az első szám 

a másik az eladást jelenti). Holland forint 
76.52, belgas 24.01-24.36, angol font 
672.75, olasz lira 7.172-7.172, francia 
ban a devizafelár is bennfoglaítatik. Dinár 2 
8.05. pengő 26.50-27, német márka 40.5 
-83.85, svájci frank 3188-32.36 Ezekben 

= AZ ÉJJELI RAPID IS VISZ TEMES 
RÓL MEZŐGAZDASÁGI CSOMAGOKAT. A 
mesvári állomások az éjjel 12 órakor induló r 

= TRAKTOROK UTAÁN NINCSEN G 
CSIADÓ. A földmüvelésügyi miniszter intézk 
hogy a traktormotorok után ne vessék ki 
adót, mert az autóadótörvény 12. szak. h) b 
szerint a mezőgazdasági gépek mentesek az 
adó alól. 

(=) őbessenyő gabonabevásárló közpoi 
Ciupe Gheorghe ár. királyi helytartósági 
titkár Popovici Virgil ezredes-prefektüs 
retében Őbessenyőn járt. A királyi helyt: 
sági vezértitkár fogadta a község lakos 
küldöttségét, amely elpanaszolta, hogy 
ségben ezerkétszáz vagon gabona van, 
azonban eddig nem tudtak értékesíteni 
teljesen pénz hiányában vannak. A vez 
és a prefektus megígérték, hogy Öbesse y 
bonabevásárlási központ lesz és így lehető 
lik a felhalmozott gabona gyors értékesít 

= Ipari üzemek létesitése a Kárpái 
Kárpátalján két nagy gyáralapitás törté. 

kácson egy tőkecsoport hajlitott fabuto 
allit fel, amely tulnyomórészt kivitelre fo 

gozni. Ez a vállalkozás előreláthatólag erő 
senyt fog támasztani az erdélyi hajlitott 
gyárak külföldi piacain. Egy pénzcsoport v 
ekkor nagyszabásu papirgyárat állit fel 
alján. A gyár épitését még a nyáron megk 
s az uj üzem előreláthatólag másfélezer m 
fog foglalkoztatni. 

= zenei adó fizetésének időpontja. 
nyossági adóról szóló törvény 72. sza 
rint a szórakozóhelyek a zene utáni látv: 
sági adót tiznaponként kell fizetni. A most 
jelent egységesitő rendelet szerint a hat 
amikor az adó befizetendő, a hó 10., 20. és 
só napja lehet. Amennyiben eddig nem eze. 
napokra esett az adófizetés, ugy a helyi 
tulajdonosai a különbözeti napokra lefizeti 
adót és beilleszkednek a további fizetésnél 
des terminusba. 

Vasuti frankójegyek alkalmazása. 
rendelkezése szerint a kézipoggyász és fra 
lyegekkel szállitott áruknál a feladóra 
zőbb tarifa alkalmazandó, ha két tarifa 
mazásának is helye van. Így például 50 
mennyiségben feladott üres tejeskannák 
lométerig egy frankojeggyel (20) lei s 
tók, mig 5160 kgr.-ig ké j 
egy 20 leies jegy 55 kg-ig is megfelelő 
a frankojegyek alkalmazásánál 10 száza 
tolerancia-súly van, amelyet ez esetben 
kell adni. 

= A „proforma" számlák repülőbélyeg 
gyári lerakatak proforma számláira április! 
kezdődően kell a 4 ezrelékes aviatikai bély 
alkalmazni, jóllehet, az aviatikai törvény il 
6-iki módosítása emelte fel 4 ezrelékre a : 
labélyegilletéket. A Nemzeti Repülőalap 
kodik ehhez a bélyegzéshez. Igy tehát a 
lékes számlabélyegen kivül 4 ezrelékes re 
lyeg is alkalmazandó a „proforma" számlák 

= Altalánosságban kielégitő a term 
curestiből jelentik: Az egész ország ter 
nagyban folyik a cséplés. A termés ált 
ságban kielégitő. Minőségileg különösen a 
ság, Erdély, Moldova, Északbasarabia és 
muntenia egy részében kitünő a termés. M 
nyiségileg Bucovinában, Erdélyben és a Bá. 
ban, valamint Munteniában termett a 1 
zab. A tengeritermés is kielégitőnek teki 
Az alma- és körtetermés nagyon szép 
dús takarmánytermés is várható. 

repce 850, lencse 600-700 lei százkilónkint, 



Déullan 1 

ol cul 

ondonból irják: Az angol gyarmatügyi minisz- 
k komoly gondot okoz egyik airikai gyar- 

ennszülöttproblémája. A Dél-Afrikában levő 
ala-föld egyik részén, a Kalahari-sivatag- 

indig urallkodik a rabszolgutartás szokása 
m egészen pontos statisztikák szerint nem 

bb mint huszonötezer rabszolga él a Kalahari- 

gban, angol fennhatóság alá tartozó gyarmaton. 
gol gyarmati hatóságokat kinosan érinti a rab- 
ág kérdése és mindent elkövetnek, hogy a 
risivatagban élő rabszolgákat is felszabadit- 

mberemlékezet óta él a rabszolgaság intézmé- 
Kalahari-sivatag bennszülöttei között. A kiet- 
rmékellen vidékre azonban a gyarmati hatósá- 

közegei csak ritkán jutnak el és igy 1932-ben 
t a gyarmatügyi hatóságok tudomására két 

viselő jelentése alapján, hogy a Kalahari-siva- 

még mindig szokásban van a rabszolgaság. 
Alan Pim gyarmati főtisztviselő a sivatag benn- 
ötteinek helyzetét tanulmányozta és ennek során 

rá arra, hogy a bennszülöttek rabszolgákat tar- 
A Kalahari-sivatag rabszolgái a Masarwa- 

s tagjai közül kerülnek ki. E néger törzs tagjai 
Sir Alan Pim jelentése szerint - egyéni jogok- 
nem rendelkeznek és ugy tekintik őket, mint 

amangwata-törzs tagiainak a magántulajdonát. 

HUSZONÖTZER RABSZOLGA 

Eleinte azt hitték, hogy a rabszolgák száma 
néhány százat tesz ki, legutóbb azonban alapos 

htás után kiderült, hogy a Kalahari-sivatag e 

területén tizezer rabszolga él és a sivatag egész 
ületén, amely nagyságban megközeliti Abesszi- 

kiterjedését, 

a rabszolgák száma huszonötezer. 

Az angol kormány e megdöbbentő adatok nyil- 
osságra kerülése után nyomban megtette a szük- 
es lépéseket a rabszolgaság intézményének meg- 
tetésére. Mint Sir Jehn Barry a Spectatorban 

zámol a délafrikai rabszolgaságról, az angol kor- 
rabszolgaság ellen küzdő genfi nemzetközi 

bttság elé terjesztette a kérdést. Ez a bizottság 
. Joyce szakértőt küldte ki a kérdés tanulmá- 

zására. A szakértő jelentésében igen érdekes ada- 
at terjesztett a bizottság elé. A Masarwa-törzs, 

ely a Kalahari-sivatag rabszolgáit szolgáltatja, 
és délnyugati Afrikából származik és a Bantu 
oz tartozó bennszülött törzsek igázták le őket. A 

zolgákká süllyedt déli és délnyugatafrikai benn- 
lötteket vadászatra és szarvasmarhanevelésre 
ználják, mert ebben a két foglalkozási ágban ezek 
héger rabszolgák igen ügyesek. A Masarwa-törzs 

ágai megtalálhatók a Kalahari-sivatag leg- 
labbi vidékén is, ahová még a Bechuana-törzsek 

andozó csaportjai sem tették lábukat. Azt nem le- 

ett kinyomczni, hogy a délafrikai rabszolgaság a 
ténelem melyik szakaszába nyulik vissza. A rab- 

Igatartó Bantu-törzsek között az a fogás ural- 
, hogy annak a férfinek, akinek szarvasmarhái 
ak, természetesen rendelkeznie kell asszonyok- 
s férfiakkal, hogy ezek vigyázzanak a marhá- 

k szarvasmarhákat örökölnek, vagy vásárol- 

csordával együtt ráadásul megfelelő számu 
Mausarwa-rabszolgát is kapnak, 

Igy ezek a szarvasmarháknak gondját viseljék. A 
bszolgák hüségesen szolgálják uraikat, bár előfor- 

az ie, hogy gyilkosság utján igyekeznek meg- 
adulni kegyetlen sorsuktól. 
A rabszolgák első kötelessége a szarvasmarhák 

ása. A Bachuana-törzsek vidékein ez igen nehéz 

lat, ami kitünik a bennszülöttek üdvözléséből 
látogatót ezzel a szóval köszöntik és búcsúz- 

ák: Isten áldjon meg téged esővel. 

A FELSZABADITÓ KÜZDELEM 

rabszolgák napi tevékenységének javarészét 

lalja el, hogy vizet kutatnak a szarvasmarhák 

e, mert egy-egy marha napi vizszükséglete tiz 

yce kutatásai során talált olyan Ma- 

abszolgákat is, akik a sekélyvizü kutakból 

áz szarvasmarhájának viz szükségletét ki- 

smarhák itatásán kivül a rabszolgák 

a földeket, ők vágják a fát és a füvet, le- 

a csordákat, védelmezik a termést és az ál- 

z elefántok, zsiráfok, rinoceroszok, 

ása ellen. 
ak nem jár készpénzfizetés, de 

vavásárlásnál ráadá 
a rabszoloa 

ötezer gallon vizet hoztak felszinre, hogy 

hogy kunyhót épitsenek maguknak. 

dájuktól. Ezenkivül minden másfél évben egy bor- 
jut, vagy tehenet kapnak ajándékba. Amint a rab- 

szolgaság intézményének kutató megállapitották, ez 

a természetbeni fizetés napi 1 penny készpénz fize- 

tésnek felelne meg. 
A rabszolgák felszabaditása igen nehéz felada- 

minden ujszülött szabad embernek tekintendő, ak- 
kor is, ha szülei rabszolgák voltak, A Masarwa-törzs 
egyedeinek megfelelő nevelése nélkül ugyanis eze- 
ket a rabszolgákat nem lehet felszabaditani, mert 

legnagyobb részük tenmészetesnek találja keser- 
ves sorsát. 

A rabszolgatartó törzseket is igen nehéz leszoktani 

arról, hogy a rabszolgák béreit ne tartsák vissza, 
ha ezek fehér embereknél kisegitő munkát vállal- 
nak s hogy ne rendelkezzenek a rabszolgák élete fö- 
lött és a rabszolga-családok ügyeit ne kényük-ked- 
vük szerint intézzék. 

A nehézségek ellenére az angol kormány a le- 
hető legrövidebb időn belül meg akarja szüntetni 

Amerikai at 
Londonban a 16 

London. Napok óta esik már az eső London- 
ban és a White City stadion talaja is nagyon fel- 
ázott. Amikor 40.000 néző előtt felvonult a részt- 
vevő 16 nemzet atlétacsapata, akkor is zuhogott az 
eső. Negyedórás zápor után ugyan elállt, de a ver- 
seny mégis nehéz időjárási és pályaviszonyok között 
került sorra. A verseny hősei az amerikai verseny- 
zők voltak, de ők sem birtak győzni az egész vona- 

lon 
A magyar versenyzők közül Csaplár szerepelt 

legszebben. Az utolsó pillanatig kétségessé tette az 
angol nézők szemében a világrekorder Maki győzel- 
mét. Részletek: 

Rúdugrás: 1. Varoff USA 411, 2. Ljungberr 

svéd 396. 3. Romeo clasz 388. - A hideg, esős idő 
nem izlett a rúdugróknak. 

800 vard: 1. Beetham USA 1:52.3, 2. Brand- 
scheit német 1:52.6, 8. Andersson svéd 1:53.6. Bee- 
tham biztosan nyert. 

Diszkoszvetés: 1. Wotapek német 48.85, 2. Syl- 

las görög 48.65, 3. Watson USA 48.04, 4. Trippe 
német 47.62, 5. De Bruyn holland 45.36, 6. Kulitzy 
magyar 44.64. Az első négy 50-es dobó. 

100 yard: 1. Jeffrey USA 9.8, 2. Sweeney an- 

gol, 3. Holmes angol, 4. Mariani olasz. - Az ameri- 
kai biztes fölénnyel nyert. 

440 vardos gát: 1. Cochrane USA 52.7, brit 

csúcs, 2. Hölling német 53.1, 3. Bosmans belga 55.2. 

Z Az amerikai bajnok nagyon tud, csak 1 tizeddel 

maradt el Gibson régen halálra itélt világcsúcsától. 

Magasugrás: 1. Steers USA 197, 2. Martene 

német 190, 3. Maciste angol 187. - Steers egészen 

külön klaeszis. 
9 mérföld: 1. Maki finn 13:é9.4, brit csúcs, 2. 

Csaplár magyar 14:00.8, 3. Nilsson svéd 14:07.8, 

4. Ward angol, 5. Noji lengyel, 6. Rochard francia. 

Gyönyörü verseny, a nap legizgalmasabb küzdelme. 

Gerelyvetés: 1. Sule észt 69.59, 2. Issak észt 

léták győztek 

to ró a gyarmati hatóságokra. A rabszolgaságot a Kalahari-sivatagban uralkodó rabszolgaságot a 

csak úgy tudják megszüntetni, ha elrendelik, hogy ! huszonötezer rabszolga felszabaditásával. 

- SPORTESEMENYEK = mrn 
mzne 

nemzet atlétikai 
versenyein 

68.39, 3. Várszegi magyar 65.91, 4. Luytwegen hol- 

land 60.27. 
Távolugrás: 1. Watson USA 746, 2. Lersch lu- 

xemburgi és Maffei olasz 742, 4. Long német 726. 

- Jó kis mezőny! 

220 vard: 1. Jeffrey USA 21.8, 2. Sweenéey an- 

gol 22, 3. Mariani olasz 22.1, 3. Holmes angol 22.2. 

Z Jeffrey 220 yardon még talán jobb, mint 100-on. 

120 vardos gát: 1. Lindmann svéd 14.4, brit 

csúcs beállitva, 2. Batiste USA, 3. Brasser holland. 

Az első fájó amerikai vereség. Wolcott nem ka- 

pott volna ki! 

Sulylökés: 1. Watson USA 16.05, 2. Kreek észt 

15.98, 3. Trippe német 15.62. - A néger óriás le- 

győzte az Európa-bajnokot. 

Egy mérföld: 1. Pell angol 4:15.2, 2. Stani- 

szewski lengyel 4:16.6, 3. MacCay angol 4:17.8, 4. 

Rideout USA 4:18.2. - A nap legnagyobb meglepe- 

petése és egyben az egyetlen angol győzelem. Az 

USA-bajnok Rideout a hajrában nem volt sehol. 

440 vard: 1. Lanzi olasz 47.6, brit csúcs beál- 

litva, 2. Pennington angol 48, angol csúcs, 8 Brown 

angol 48.1, 4. Miller USA 48.8, 5. Mercillac fran- 

cia 49.8, 6. Görkói magyar 49.9. 
1 

A párisi LAute cimü sportlap 

európai tenisz ranglistája 

M. J. Kauffmann, a Davis Cup-bizottság titkára 

európai tenisz ranglistát állitott össze. A lista, a 

mely különben csak a férfi versenyzőkről emlékezik 

meg, a következőképen mutat: 1. Puncsec Jugoszlá- 

via, 2. von Cramm Németország, 3. Tloczinski Len- 

gyelország, 4. Henkel Németország, 5. Kukuljevics 

Jugoszlávia, 6. Austin Anglia, 7. Asbólh Magyaror- 

szág, 8. Roussus Franciaország, 9. Mitics Jugoszlá- 

via, 10. De Stefani Olaszország. 

Rádió- 
PENTEK, AUGUSZTUS 11. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hangversey. 18.00: 

Időjelzes, sporthirek. 13.83: Hanglemezek. 14.10: 

Rádió ujság. 14.30: Hanglemezek 15.10: Aktu- 

alitások. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: 

Előadás. 19 17: Hanglemezek. 20: Előadás. 20.20.:
 

Vig zene hanglemezről. 20.35: Bajazzók. Opera 

Langlemezről. 21.25: Rádió ujság sporthirek. 

22.10: Rádió ujság. 22.25: Parasztbecsület. 
Opera 

hanglemezről. 28.45: Német és olasz nyelvü 
hir- 

szolgálat. í 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: 

Hirek 11.20: Felolvasás. 11.45.: Felolvasás. 13.
10: 

Hangverseny. 18.40: Hirek. 14.30: Szalónzene. 

18 30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, 

időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és 
ma- 

gyar-orosz nyelven. 18.10: Tánclemezek. 19.00: 

éportközlenények. 19.15: Felolvasás. 

gányzene. 20.15: Hirek. 20.25: Operaház zeneka- 

ra 2110: Andrea mester. Vigjáték két részben. 

29 40: Hirek, időjárásjelentés. 23: Hangverseny. 

23 25: Hanglemezek. 23.40: Hirek német, olasz 

angol és francia nyelven. 24: Cigányzene. 
iátmányuk legfontosabb része a tej, 

itott mennyiségben kapnak gaz- 

19.40: Ci- 

21: Hirek. 21.20: Operaház zenekara. 21.50 Sza- 

valatok. 22.15: Hanglemezek. 22.55: Időjárásje- 

lentés 

szoMBAT, AUGUSZTUS 12. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási 

egészségügyi tanácsadó. 12: Hanglemezek. 18 

Időjelzés, sporthirek. 18.05: Hangverseny. 14 

Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 17: Ország 

óra. 19.15: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.1 
Hanglemezek. 20: Előadás. 20.15: Hangle 

21: Rádió posta. 21.15: Tánclemezek. 22: Rádi 

ujság. 22.15: Hanglemezek. 23: Rádió ujság. 
23.18 : Hangverseny. 23.45: Francia és angol nye 

vü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 1 
Hirek. 11.20: Előadás. 11.45: Mit nézzünk 
13.10: Cigányzene, 18.40: Hirek, 14.30: Hang 
mezek. 15.30: Hirek. 17.20: Felolvasás. 17 
Tdőjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek 

vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Mü: 

előadás. 18.40: Berg Lili zongorázik. 

adás. 19.30: Szalónzene. 20.15: 
Hangképek az atlétikai bajnoksá. ől. 
Nótacsillagászat. 22.40: Hirek. 28: Táncl 

23.40. Hirek német, olasz, angol és 
ven. 24: Katonazene. 

Budapest II. 18.10: Bécsi muzsika. 19.4 
dasagi félóra. 20.15: Hanglemezek. 

Budapest 11. 20.15: Cigányzene. 20.30: Felolvasás. 
21.20: Felolvasás. 21.50: Rendőrzene, 28 

járásielentés. 
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JULIO BAGHY A HURRÁT CIMÚ 
400 OLDALÁS ESZPERANIÓ 
REGÉNY SZERZŐJE, AKIT ÖT 
FÖLDRÉSZ 

Budapestről jelentik: Az eszperantisták Thö. 
köly-úti gyüléstermében szól a harmónium és két 
szimpátikus fiatalember igy dalol a pódiumon: 

- Kongresa amo 
nur pajla flamo 
oktaga paradiza viv... 

A szép, szomoru nóta azt hirdeti választákos 
eszperantósággal, hogy a „kongresszisi szere m 
csak szalmaláng, nyolcnapos Paradicsom... A szimpá- 
tikus fiatalemberek ugyanis az augusztus 15-iki or- 
szágos eszperantó kongresszusra készült operettet 
próbálják, lelkesen és nagy buzgalommal. Lelkesa. 
désük és buzgalmuk azonban nem lenne magában 
elég ahhoz, hogy a szinészi produkcióban a főgépészi 
és kereskedői (az a fiatalemberek eredeti foglalko- 
zása) nyomokat elmossák. 

AÁmde ott ugrál, táncol, énekel, szaval körülö 
tük, előttük, velük s végül „belőlük" is egy csupa 
temperamentummal ruganyos idegü férfi: mindan 
eszperantisták „pacjo"-ja (apukája), az i 
nésztanár-rendező nagyapa, aki saját tehetségének 
szuggesztiv erejével végre is kihozza két főszereplő- 
jéből a kivánt komédiás-teljesitményt. 

A „FÉRJKÖZVETITŐ' 

A harmadik főszereplő: a primadonna nem jött 
el. A bonviván, aki magánéletben férje a müvész- 
nőnek, kijelenti, hogy másik cimszereplő után kell 
rézni, mert neje felhuzta az orrát valami miatt, ő 
bizony nem tudja, miért, de nem is érdekli ő 
mnindig udvarias volt vele a próbákon, merő kényes- 
kedés az egész. 
- Mielőtt elvettem, - panaszolja a bonviván - 

minden magánügyet félretéve áldozott minden: 
az eszperantóért. 

Az eszperantó megtette kötelességét: férjet szerzett 
neki, az eszperantó mehet! 
- Igy van ez bizony, - mondja sóhajtva Pacjo 

is, két jelenet közti cigarettaszünetben a hölgyek 
közül sokan járnak férjszerzési inditóokból az 
eszperantóköibe. El is neveztem az eszperantót edz 

Az este 6 őr 
Az 1938. jul. 18-án megjelent 69094. 

kerület: Tamás-trafik, Piata Badea Cártan 8. 
Helfenbein-trafik. Piata Lahovari IV. kerület: 

Okltatlaás 
.m 

Torac 1. 

sz. miniszteri rendelet. alapján apróhirdetési fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés nem1 özölhe apróhirdetés tiz szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő - 
- Kardos-trafik, Piata Traian 
March-trafik, Piata Küttl. - 45-06.- Vittek-trafik Bul. 

z. Vusesztergályos műhelyben tanoncnak 
állást keres 14 éves, hét elemit vég- 
zett fiú. Cím Franzen Mihály II., Str. 

ISMER 
perantónak, 
lent. 

zvetitőt je- ami ezen a nyelven férj 

- Meséljen valamit az életéről, Pacjo! - ké- 
rem a mestert. 

Vállat von és csak a konkluziót hajlandó ösz- 
szefoglalni. 

- Az élet szép, - mondja tömören és ezt a 
kiveszőfélben levő banalitást olyan egyedülvajóan 
egyénien ejti ki, hogy szavai mögül a maga teljes 
jelentőségében érzi az ember felviharzani azt a 
rendkivüli életet, amelyről kollégái az előbb néháry 
szóval meséltek. 

A „HURRA', A ZÖLD SZIV" MEG A TÖBBI 

Aztán mégis megoldódik a nyelve. 
- Foglalkozásom: iró, szinész, rendező és ta- 

nár. Mindez eszperantóilag. Nyelvi antitalentuni va- 

gyok. Három világrész minden országában voltam, 
Bulgária kivételével, de egyik ország nyelvét semi ta-; 
nultam meg. Viszont mindenkit megtanitottam esz- 
perantóul. Tizenhat könyvem jelent meg, szindara- 

bok, versek, regények, novellák és számos ujságcikk, 

mind eszperantó nyelven irtam, tizenhét nyelvre van- 
nak leforditva a müveim. A világ legelső háborus re- 
gényét én irtam, 1920-ban jelent meg. Egyik köny- 
vemet magam forditottam magyarra. 

- Mikor kezdte irodalmi müködését? 
- A szibériai hadifogságban. Mégpedig azért, 

mert ott is tanitottam. Tizennégyféle nemzetiságzü 
fogolytársamat oktattam egy csoportban, akik közül 
agynek sem tudtam a nyelvén. Ezeknek a tanitvá- 
nyaimnak a tanulásához természetesen olvasmányokra 

volt szükségük. Kézirással kezdtem eszperantó ujsá- 
get irni. Ebbe irtam azután a verseket, novellákat és 
regényeket. 

- Mennyi idő alatt irta rengeteg müvét? 
- Nagyon gyorsan dolgozom. 

„Hurrá" cimü regényemet, amely 460 oldal fer- 
jedelmü, 84 nap alatt irtam meg, 

miközben Hollandiában tanitgattam 6 városban 300 
embert. A vonaton kopogtattam az irógépet. kés vá- 
ros között. De a legnehezebb bravurom a La verda 
coro (zöld sziv) cimü regény, amit pusztán a nyelv- 

áig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 
áraink a következők: állástkeresés, tűnt személ közölhető Házasság szavankint öt lei, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legki 
felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala. Piata I. C. Bratianu 
(szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantiior 2 III kerü 

Nógrády-trafik, (Ti voli mellett). Olariu-trafik, Piata Dragalina 6. Te 
trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Apróhirdetése ket 

Carol 54. - Gal 
zzezena 

góczy- 

re bérbe kerestetik. 

1025 
pPótvizsgára lelkiismeretesen előkészi- 
tek, elsősorban román nyelv és iroda- 
lom, történelem, földrazj, és francia 
nyelv, és irodalomból. Eddigi ered- 

Házmesternek ajánlkozik bérházba, 

mények garantálják a sikert. Cím I, 
Bulev. Reg. Maria 3. II. em. 6. Te- lefon: 18-41 1070 

Okleveles középiskolai tanárnő privá- 
órákat ad német, angol, francia, la- tin, görög, román és magyar nyelv- ze ből, továbbá tenografiából a 3 hazai nyelvben. III., Bulev. Carol 7. II. em. 
9 ajtó. 
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Kétszobás lakást összes 
gekkel a II. kerület elején, vagy az [. 
kerület villanegyedében november 1-ra 
keresek. Cím a kiadóban. 

. iadóban . 1410 1 mérsékelt árért elfo vagy kocsisnak is el 1 sen leadni a kiad jobb ellátással mérs 
középkorú férti eg ihá umm amre gad kisebb úri család. Cím a II, Str. Tigrului 34. 1024 l Adas-vetlel l ban. 
Irodai gyakorlatom hét év. Foglalko- emzszzmaszk 
zást keresek. Kiss Lajos Fratelia I. 266 Új összecsukható ruganyos vaságy ju- Hirdessen 

10864 tányosan eladó. 

16 König. 

mellékhelyis 

1499 

Allaási keres 

Középkorú férfi román, magvar, né- 

1 Kiadó kétszobás modern, tágas udvari 
lakás, fürdőszebával, cserépkályhával. 
IV., Str. Sturdza 49. 1023 

tanitáshoz irtam. Az első fejezetben c. 
egyszerübb szavak szerepelnek, kezdőknek v 
tannal. A további fejezetek szukcesszive v. 
nehezebbekké mind szóismeret, mind nye 
pontjából. őrjitő munka volt mindig cs 
adott szavakhoz és korlátozott grammati 
nálni a regényt, amelynek még érdekfes 
kellett lennie De sikerült! Világszerte ism 
zöld sziv-et. (A zöld az eszperantó szine 

A NÉPSZERÜ JULIO 

- És világszerte ismerik a mestert mag: 
szól közbe egyik lelkes rajongója. - Perzsi e 
gliáig minden eszperantista tiszteli és szeret Jo ti 
Baghyt. És mindenki pacjo-nak, apukának sz flii 
ja, még a nyolcvanévesek is! ' 
- UÜUtóvégre én is nagyapa vagyok már 

büszkén Julio Baghy és megmutatja ötéves 
kája fényképét. 
- Negyvenötéves a nagypapa, - sugja 

iongó 
De annyinak sem látszik. Ahogy csillogó 

mel adomázik, tréfás külföldi élményeit 
hogy hogyan barátkozott össze Párisban egy 
mita hercegnővel, hogy hogyan tanitott meg 
eszperantóul, úgy, hogy az azt hitte: angolul 
meg és csak a végén derült ki az igazság 
hogy az eszperantóval sokkal többet ért el, 
egyetlen külföldi nyelvvel, olyan a nagyapa 
Baghy, mint mókáskedvü kisdiák. 

A multkoriban külföldről kapott levelet, 
iyen csak ez a cimzés állt: 

Julio 

Magyarország 

s a boritékra rá volt ragasztva az eszperantó 
lag. 

És Pacjo megkapta a levelet. 

Jugoszlávia se 
marad 

Belgrádból jelentik: A Samouprava s 
számában a következőket irja: Országunk 
gyon szerencsés helyzetben van, mert nen 
a nemzetközi összetüzések zónájába, másré. 
a felelős tényezők kellő módon gondosko 
az ország védelméről és igy a közvélemény 
kintetben is teljes nyugalommal várhatja a 
ményeket. Ezeknek a körülményeknek és 
tikusainknak köszönhetjük, hogy országunk 
ső békességben él és hogy békeakaratunka 

Kétszobás modern lakás november 1- 

Lehetőleg a II 

kerület elején, vagy az I. kerület vil- 

lanegyedében. Címeket kérem sürző. 

III., Str. Ioan Vasii 

Cvomen ellen igyon 

Ciuc-megyei 
- 6 „Borviz de Remetea"-t 

hatása tökéletes 1 hter 11.- lei E üveg 

-AAIINEALIA 

külföldön is méltányolják. 

elveszett tárgyak, eltűnt személ 

Fátil 
u I 

Egy-két középiskolai tanulót a 

memm 

a Déli Hirlap-ba 1096 

Főlerakat: 

met angoi, francia nyelvismerestel Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- ásványviz nagyban. * állást keres Cím Komesz Mátyás / tal, esetleg teljes ellátással azonnalra III. Bulevardul Carol 45. Telefon Teidorful-Nou XII. ucca 55. 1124 kiadó. IV. Sír Mircea Voda 8. 1039 zemama 
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